



पहले मतदान फिर जलपान

आज 26 अप्रैल को दूसरे चरण के लिए हो रहे मतदान में हिस्सा अवश्य लें।

एक जिम्मेदार नागरिक होने के नाते देश की प्रगति के लिए अपना वोट अवश्य दें।



आपका एक वोट

भ्रष्टाचार, गरीबी, परिवारवाद के खिलाफ देश की लड़ाई को बनाएगा मजबूत

बढ़ायेगा देश को और आगे

बनायेगा विकसित भारत



मोदीजी को वोट देने के लिए

कमल का बटन दबाएं



भाजपा को जिताएं



फिर एक बार

मोदी सरकार

विचार बिन्दु

जो वस्तु आनंद प्रदान नहीं कर सकती, वह सुन्दर हो ही नहीं सकती। -प्रेमचंद

क्या कम वोटिंग का अर्थ लोकतंत्र में विश्वास की कमी है?

प्रश्न गम्भीर है और इसका उत्तर जटिल। साधारणतः यह कहा जा सकता है कि कम वोटिंग के अनेक कारण हैं। चुनावों में मतदान की प्रक्रिया को उसके पेटर्न को समझना भी एक कला है। मतदान संवैधानिक अधिकार है। यह आवाज प्रारम्भ ही से सुनी जा रही है कि मतदान करना अनिवार्य होना चाहिये। सन 1951-52 से प्रारम्भ होने वाले चुनावों से लेकर अभी तक यह स्पष्ट रूप से समझा जा रहा है कि चुनावों में समय ज्यादा भागीदारी गरीबों की, साधारण व्यक्तियों की है, बड़े लोग, बड़े अधिकारी मतदान में भाग बहुत कम लेते हैं।

वर्तमान चुनाव में यह नारा बहुत प्रचलित है, अबकी बार मोदी सरकार, अबकी बार 400 पार। मोदी के विरोध में विपक्ष एकजुट होने का प्रयत्न कर रहा है, किन्तु सफलता उसकी पहुँच से दूर है। विपक्षी संगठन को INDIA नाम दिया गया है। वस्तुतः पूरा नाम बहुत बड़ा है, किन्तु INDIA का सही अर्थ क्या है किसी ने समझा नहीं है। हमारे देश का नाम भारत है। जैतियों के प्रथम तीर्थंकर ऋषभदेव के पुत्र के नाम भारत पर देश को भारत नाम दिया गया। वेदों में ऋषभदेव के नाम का वर्णन है। अंग्रेजों ने भारत को अपना एक उपनिवेश बनाया और इसे INDIA नाम दिया। ऑक्सफोर्ड के शब्दकोष में INDIA के नाम का अर्थ है, वह जनजाति (ट्राइब) जो अशिक्षित है, लुटपाट में लिप्त है।

चुनावों में भाग लेने वाले लोग कई श्रेणियों में वर्गीकृत किये जा सकते हैं। प्रथम चुनाव के समय सबसे बड़ी पार्टी कांग्रेस थी। विपक्ष कई दलों में बंटा हुआ रहा है। वर्तमान में संसद की सबसे बड़ी राजनीतिक पार्टी भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) है। भाजपा का राज है। कांग्रेस विपक्ष की बड़ी पार्टी है। यह कहा जा रहा है कि भारत की संसद में कभी 400 सांसद कांग्रेस के थे; किन्तु आज 300 सांसद चुनावों में खड़े होने वाले उम्मीदवार भी उसे नहीं मिल रहे हैं, जिन पर वह विश्वास कर सकें। गठबंधन के लोग ही आपस में लड़ रहे हैं।

लोकसभा चुनाव 2024 सात चरणों में हो रहे हैं। प्रथम चरण के चुनाव 19 अप्रैल 2024 को हो चुके हैं। अन्तिम चरण 7 के चुनाव 01 जून 2024 को होंगे।

पहले चरण के 102 सांसदों के क्षेत्र के चुनावों में मतदान हो चुका है।

भारत में मतदान का पेटर्न उलझे हुये प्रश्न के उत्तर जैसा है। प्रारम्भ में चुनाव का पेटर्न कांग्रेस बनाम अन्य पार्टियाँ थीं। वर्तमान में अब यह पेटर्न भाजपा बनाम शेष अन्य पार्टियाँ हैं। नये भारत का जन्म राजनीति के आंगन में हुआ। जहाँ गणतंत्र है वहाँ एक दूसरे के विरुद्ध विचारधारा की पार्टी होंगी ही। जिस पार्टी की सरकार है उसके कार्यकर्ता के हित रखने वाले व्यक्ति कमिटेड मतदाता होते हैं। यह माना जाता है, ऐसे लोगों ने पार्टी के पक्ष में मतदान किया ही होगा।

प्रत्येक व्यक्ति अपेक्षा करता है कि उसके देश की सरकार, विकास के प्रति कर्तव्य निष्ठ रहे। अतः नये मतदाता, पार्टी इन पावर का साथ देते हैं। कुछ मतदाता समय की बचत के साथ चलते हैं। देश की महिलाओं का मत भी विकास के साथ रहता है। अनुच्छेद 370 की समाप्ति, तीन तलाक से मुक्ति ने मुस्लिम महिलाओं को मतदान के लिये प्रेरित किया है और राम मंदिर ने हिन्दू महिलाओं को मतदान की कीमत समझाई है।

सन 2024 का यह चुनाव मोदी के सबल नेतृत्व में एनडीए संग भाजपा तथा कांग्रेस संग झण्डिया के मध्य लड़ा जा रहा है। एक ओर विश्व के नेताओं के नेता पीएम मोदी ने चुनाव की बागडोर संभाल रखी है तो दूसरी ओर बिहार हुआ छूट्टे संग राहुल की कांग्रेस के बीच लड़ा जा रहा है। एक ओर देश को तीसरी बड़ी आर्थिक शक्ति बनाने का है तो दूसरी ओर लड़खड़ाते हुये नेतृत्व विहीन पार्टी चुनाव के मैदान में है। भारत की चारों दिशाओं में अब की बार मोदी सरकार व 400 पार के नारे बुलन्द आवाज में सुनाई दे रहे हैं तो दूसरी ओर विपक्ष को 300 सीटों पर लड़ने वाले उम्मीदवार भी नहीं मिल पा रहे हैं। बनावटी पोल के नतीजे भी चुनाव के रिजल्ट 370 के आस पास दिखा रहे हैं।

दिनांक 19.04.2024 को प्रथम चरण के चुनाव पूरे हुये और देर तक यह समाचार मिला कि औसत मतदान कम हुआ है। राजनैतिक गलियारों में कुछ देर के लिये सन्नाटा छा गया। विचारों का द्वन्द्व प्रारम्भ हो गया। दिनांक 19.04.2024 के बाद चुनाव आयोग का चुनावों का विस्तार से विश्लेषण मिला। यदि हम राजस्थान की 12 संसद की सीटों के बूथ वाईज मतदान को देखेंगे तो

भारत में मतदान का पेटर्न उलझे हुये प्रश्न के उत्तर जैसा है। प्रारम्भ में चुनाव का पेटर्न कांग्रेस बनाम अन्य पार्टियाँ थीं। वर्तमान में अब यह पेटर्न भाजपा बनाम शेष अन्य पार्टियाँ हैं। नये भारत का जन्म राजनीति के आंगन में हुआ। जहाँ गणतंत्र है वहाँ एक दूसरे के विरुद्ध विचारधारा की पार्टी होंगी ही।

2024 में औसत मतदान 57.6 प्रतिशत है। लक्षदीप में 2019 में 85.1 प्रतिशत था और 2024 में 61.5 प्रतिशत की कमी आ गई है, वहीं औसत 2024 में 84.1 प्रतिशत आया है। उत्तराखण्ड में 2019 में 61.5 प्रतिशत तो 2024 में 57.2 प्रतिशत पाया गया है। आन्ध्रप्रदेश, तामिलनाडु, महाराष्ट्र में मतदान में काफी कम है। इलेक्शन कमीशन इस कमी पर निकाह लगाये हुये है और इसे बूट करने की योजना दूसरे चरण में करने जा रहा है। आज 26.4.2024 है, यानी दूसरे चरण का मतदान है। ऐसा मालूम हुआ है कि मतदान के समय मुख्य बाजार बंद रहे।

कम वोटिंग के कई कारण हैं। अलग-अलग प्रदेशों में भी ये कारण भिन्न हो सकते हैं, किन्तु इस सच को स्वीकार नहीं किया जा सकता कि कम मतदान का अर्थ है, मतदाता का लोकतंत्र में विश्वास कम होना है।

पहले चरण में यह भी देखने में आया है कि जहाँ भाजपा का असर है वहाँ मतदान कम हुआ है किन्तु जहाँ भाजपा का प्रभाव नागण्य है वहाँ मतदान बम्पर भी हुआ है।

प्रथम चरण में मतदान की कमी का कारण कुछ चुनाव विशेषज्ञ यह मानते हैं कि भाजपा यह मान बैठी थी कि उनकी जीत सुनिश्चित है, और कांग्रेस के कार्यकर्ता हार के भय से निराश हो गये थे। हार निश्चित है, फिर मतदान कराने का नाटक क्यों किया जावे? मतदान के समय कांग्रेस के कार्यकर्ताओं ने मतदाताओं को घर से बूथ तक लाने का प्रयत्न नहीं के बराबर किया जबकि भाजपा कार्यकर्ता भी एक सीमा तक आशावास होने से पूर्ण सजग नहीं रहे।

एक चुनाव विशेषज्ञ का विचार लेखक को सागराभित लगा। उनका कहना था कि कांग्रेस अपनी सन्तानों को सैट करना चाहती है, वहीं मोदी सभी लोगों की सेवा में खड़ा है।

चुनावों में एक बात मूल रूप से देखी जा रही है कि ऐसे वाले व बुद्धि वाले मत देने बूथ तक नहीं जाते। मतदान में झुग्गी-झोंपड़ी के मतदाताओं की संख्या अधिक रहती है। अतः मतदान अनिवार्य Compulsory होना चाहिये। प्रत्येक मतदाता का कर्तव्य है कि वह मतदान धर्म व कर्म समझकर करे।

पहले चरण के चुनाव में यह देखा गया है सभी पार्टियाँ भीतरी घात से प्रभावित है। एक व्यक्ति वर्षों तक अपनी पार्टी के नेताओं की सेवा करता रहा और जब उसका हक परिपक्व हुआ तो दूसरी पार्टी के व्यक्ति को जो पार्टी छोड़कर आया है उसे टिकिट दे दिया जाता है। इन परिस्थितियों में भीतरी घात का होना स्वाभाविक ही माना जाना चाहिये। जब तक कोई व्यक्ति लगातार 5 वर्षों तक एक राजनैतिक पार्टी का सदस्य नहीं रहता उसे पार्टी चुनाव के हेतु टिकिट न दिया जावे। 'आधा राम गाय राम' का सिद्धान्त नैतिक नहीं है।

मतदान का अधिकार संवैधानिक अधिकार है अतः न तो यह बेचा जा सकता है न खरीदा ही जा सकता है। संविधान के अनुसार मतदाता और चुनाव में खड़ा होने वाला वही व्यक्ति होना चाहिये जो संविधान के अनुच्छेद 51 क के तहत अपने मूल कर्तव्यों की पालना कर रहा हो। देश की संसद का समस्त कार्य संविधान के अनुसार होना चाहिये, अतः आवश्यक है वह संविधान की जानकारी रखने वाला हो। वह कानून बनाता है, अतएव वह पढ़ा-लिखा होना चाहिये। यह सुझाव कई बार दिया जा चुका है कि सांसद/विधायक बनने के लिये ग्रेजुएट होना कानून में आवश्यक किया जावे। जो व्यक्ति अनुच्छेद 51 क के कर्तव्यों की पालना करने में बार-बार चूक कर रहा हो उसे चुनाव में खड़ा होने के योग्य नहीं माना जावे।

हमारा चुनाव का कानून The Representation of People Act, 1951 बहुत पुराना हो चुका है। समय के साथ वह पिछड़ चुका है। उसमें बहुत सुधारों की आवश्यकता है। अतः सम्पूर्ण रूप से नया कानून लाना आवश्यक हो गया है। नया कानून शीघ्र से शीघ्र लाया जावे। संविधान में भी इस हेतु आवश्यक संशोधन हो। चुनावों में राजनीतिक पार्टियों को चंदा कहां से और कैसे प्राप्त हो यह पारदर्शी होना चाहिये। उम्मीदवार अधिक से अधिक कितना खर्च चुनाव पर खर्च कर सकता है, इसकी सीमा निर्धारित होनी चाहिये और पालना आवश्यक हो। देश में संसद व विधान सभा, नगरपालिका अथवा पंचायत के चुनाव एक साथ हो, विकासशील क्षेत्रों के लिये एक देश एक चुनाव आवश्यक है। सन 1952 से प्रारम्भ होने वाले चुनावों का स्तर धीरे-धीरे गिरता जा रहा है। नेताओं की जवान विप्रेली हो गई है यह सच है संविधान ने हमें अभिव्यक्ति की स्वतंत्रता दी है, किन्तु जिस भाषा का हम चुनावों में प्रयोग कर रहे हैं वह उस देश की भाषा नहीं हो सकती, जिस देश में गंगा बहती है।

प्रश्न लेख में यही उठाया गया था कि प्रथम चरण के चुनाव में मतदान औसत से कम क्यों हुआ? इसका सीधा, सरल व उचित उत्तर है भारतीय जनता पार्टी के नेताओं व कार्यकर्ताओं का जीत के प्रति अति उत्साहित होना कि हमारी जीत तो निश्चित है। कांग्रेस के नेताओं व कार्यकर्ताओं में निराशा की भावना व्याप्त होना कि वे तो हारेंगे ही फिर मेहनत क्यों की जावे? परिणाम यह हुआ कि मतदाता जिस संख्या में मतदान करते वे पोलिंग बूथ तक पहुंच ही नहीं सके। मतदान कम हुआ। मतदान में कमी लोकतंत्र में विश्वास की कमी को प्रदर्शित नहीं करता। मतदान का सिद्धान्त है कि सत्ता बरकरार रहने के माहौल के कारण मतदान में कमी आती है और बदलाव के लिये ज्यादा मतदान होता है।

-अतिथि सम्पादक,
पानाचन्द जैन

पूर्व न्यायाधीश, राजस्थान हाई कोर्ट



डॉ. अरुणा ध्यास

यह समय पक्षियों के लिए संकट का है। खासकर से गौरैया के लिए तेजी से बदलते शहर और वहाँ बनने वाले आवास अब घरेलू गौरैया के लिए उपयुक्त नहीं रह गए हैं। गौरैया मानव के लिए बेहद लाभकारी है। पारिस्थितिकी संतुलन बनाए रखने और घातक कीटों को खाकर अपना जीवन यापन करने वाले इस पक्षी के नहीं रहने का अर्थ है, मानव सभ्यता पर ही संकट। असल में अब जो घर बन रहे हैं, वह इस तरह से बन रहे हैं कि वहाँ गौरैया के घोंसले के लिए जगह नहीं होती। माइक्रोवेव टावरों और कीटनाशकों के कारण होने वाले प्रदूषण से घरेलू गौरैया की पूरी की पूरी प्रजाति संकट में है। गौरैया ही क्यों दूसरे पक्षी भी अब बहुत कम दिखने को मिलते हैं। सोचिए, ऐसा ही यदि होता रहा तो आने वाले समय में पक्षियों के बगैर ही हमें रहना होगा और इसका अर्थ है, स्वयं हमारे ही अस्तित्व पर प्रश्नचिह्न!

हमारी संस्कृति में कहा गया है पक्षियों को दाना-पानी देने से भविष्य के अन्निए से स्वयमेव छुटकारा मिल जाता है। यह भी कि हजार मनुष्यों के बजाए हजार मूक जीवों को भोजन कराना अधिक पुण्य का कार्य है। यह समय भीषण गर्मी का है, गौरैया और दूसरे

पक्षियों के लिए दाना-पानी की बड़ी समस्या इस समय रहती है। इस दृष्टि से पाली में बहुत महती काम किया है, समाजसेवी नेमीचंद चौपड़ा ने नेमीचंद चौपड़ा मूलतः व्यवसायी हैं परन्तु पिछले एक दशक से पक्षियों को बचाने की मुहिम में लगे हैं। उनकी इस मुहिम का आधार है, पक्षियों के लिए घर बनाकर उन्हें बसाना। आरंभ में गौरैया को बचाने के लिए उन्होंने ऐसा किया पर अब वह जो घर पक्षियों के लिए बनाते हैं, उनमें सब-तरह के पक्षी, कबूतर अपना आवास करते हैं और वहीं दाना-पानी की उनकी पूर्ति भी हो जाती है। नेमीचंद चौपड़ा ने पाली में विशेष रूप से पक्षी-घर बनाए हैं। आमतौर पर पक्षियों के लिए पेड़ ही बसेरा होता है। गौरैया के लिए लोगों को घर भी बसेरा होते हैं परन्तु बदलती जीवन शैली में गौरैया को घर कौन दे? कौन उसे अपने यहां घोंसला बनाने दे? इसलिए उनके यह घर भी अब दूर की सोच हो गए हैं। और फिर जैसे-जैसे कंक्रीट के जंगल में यह सारा संसार तब्दील होता जा रहा है, पक्षियों और जानवरों के लिए रहने के ठिकाने छीनते जा रहे हैं।

पक्षी कहाँ जाए? कैसे उनको भोजन मिले? कैसे वे खान और दूसरे जानवरों के शिकार होने से बचे रहें? इन्हीं प्रश्नों से जुड़ते भामाशाह नेमीचंद चौपड़ा ने पक्षियों के लिए घर बनाने के विचार को मूर्त रूप दिया। पक्षी प्रायः तिनका-तिनका एकरा किया अपने घोंसलों में ही रहना पसंद करते हैं, पर शहरों में इमारतों के फ्लैट जंगल में तिनके कहाँ से आएँ? इसी सोच से नेमीचंद चौपड़ा ने पक्षियों के रहने के लिए ही बहुमंजिला आवास की पहल की। इसके लिए बाकायदा पक्षियों के लिए मोसम को अनुकूलता को ध्यान में रखते हुए घोंसला रूपी निर्माण कार्य आरंभ किया गया। पाली में



पक्षियों के लिए बहुत सुंदर घर बने हैं। बहुमंजिला इमारतों में मनुष्य ने पक्षी अपनी मर्जी से रहते हैं। पाली जाएँ तो आपको नेमीचंद चौपड़ा के बनाए पक्षियों के लिए अनूठे ठिकाने देखने को मिलेंगे। यहां पक्षी घोंसलों के बजाय हमारी ही तरह फ्लैट में रहते हैं, वो भी हजारों की तादाद में। इन मूक परिदों के लिए ऐसे फ्लैट बनाए गए हैं, जिनमें गर्मी के तेज ताप भी बेअसर है। बाकायदा इसके लिए गुजरात के कारीगरों को बुलाकर कार्य किया गया। गुजरात की मोरवी टाइल्स से इनका निर्माण किया गया है। यह गर्मी में ठंडी और सर्दी में गर्म रहती है। माने वालानुकूल है। नेमीचंद चौपड़ा बताते हैं, इसके लिए गुजरात गया था। वहां देखा 12 फुट का पक्षीघर किसी ने बनाया था। मैंने यह जो पाली में बनाया है वह 72 फुट का है। यहां गुफान आया पर कुछ नहीं हुआ। इस पक्षीघर में करीब 3000 पक्षियों के घोंसले हैं, जो देखने में भी

काफी सुंदर लगते हैं। नेमीचंद चौपड़ा ने पाली ही नहीं, जिले के दूसरे गांव-कस्बों में भी ऐसे ही फ्लैट पक्षियों के लिए बनाए हैं। उद्देश्य यही है कि पक्षी सुकून से वहां रह सके। पाली शहर के तीन ओर से पानी से घिरे लाकड़िया उद्यान में उन्होंने आरंभ में ऐसे ही दो पक्षीघर बनाए हैं। शहरवासी यहां उद्यान में घूमने आते हैं और पक्षियों के लिए दाना-पानी डालते हैं। इससे पक्षियों को फ्लैट से बाहर आने तक की जरूरत नहीं होती है। इससे पक्षियों के मरने के आंकड़ों में भी कमी आयी है। पक्षियों के अपने घर हैं। इसलिए उन्हें खान का डर नहीं है। इतनी ऊंचाई पर है कि वहां खान पहुंच नहीं सकते। बरसात व अंधड़ के समय भी पक्षी सुरक्षित रहते हैं। नेमीचंद चौपड़ा ने पाली के साथ ही सोजरोटा, निमाज और जैतारण सहित अन्य इलाकों में भी पक्षियों के लिए ऐसे ही पक्षीघर बनाए हैं। नेमीचंद उदार व्यवसायी हैं। पक्षीघर के बाद अब शहर में तोता घर

का निर्माण करवाने का भी उनका विचार है। वह कहते हैं, तोतों के लिए अलग से पक्के घर का निर्माण करवाया जाएगा। इनकी हारुखा तैयार कर ली गई है। पाली हाइवे पर नेमीचंद चौपड़ा ने प्रख्यात संत रूप मुनि जी की स्मृति में भव्य जैन मंदिर और साधु-संतों के समागम के लिए विश्राम गृह का निर्माण भी किया है। वह चाहते हैं, अग्रण संस्कृति के आलोक में जैन धर्म से जुड़े इतिहास और संस्कृति का एक विशाल पुस्तकालय भी रूप-मुनि की स्मृति में स्थापित करें। इसके लिए भी उन्होंने सुनियोजित कार्य योजना के तहत पहल की है। उद्देश्य यही है कि इस पुस्तकालय के साथ जैन धर्म से जुड़ी भारतीय संस्कृति के मौलिक शोध और अनुसंधान को गति दी जा सके।

डॉ. अरुणा ध्यास,
प्रकार एवं लोक-संस्कृति मर्मज्ञ

प्रबंध निदेशक ने ली अधिकारियों की बैठक

अजमेर, (कासं)। अजमेर विद्युत वितरण निगम लिमिटेड के प्रबंध निदेशक के.पी. वर्मा ने वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के जरिये वरिष्ठ अधिकारियों की बैठक ली। बैठक के दौरान प्रबंध निदेशक ने फोल्ड अधिकारियों एवं कर्मचारियों को सेप्टी के लिए आवश्यक दिशा निर्देश दिए हैं। इस दौरान शट डाउन के लिए लिखित अनुमति लेने, लॉग शीट को सही 33/11 केवी जीएसएस में मेन्टेन करने, दुर्घटनाओं को रोकने, शपथ रजिस्टर तथा सब-डिवीजन कमिटी में इंजीनियर सुरक्षितकरण को शामिल करने सहित अन्य आवश्यक दिशा निर्देश जारी किए।

बैठक के दौरान प्रबंध निदेशक ने कहा कि यह देखा गया है कि कर्मचारी शट डाउन लेने के लिए टेलीफोन से ही अनुमति ले कर शट डाउन कर लेते हैं। इस प्रक्रिया में सुधार करते हुए अब कर्मचारी (पीटीडीब्ल्यू) परमिट टू बर्क लेके ही शट डाउन करेगा। यानी अतिरिक्त अनुमति के कर्मचारी शट डाउन नहीं ले सकेगा तथा कार्य समाप्ति के उपरांत कोई व्यक्ति लाइन पर कार्य नहीं करेगा, यह शीट रूप से सुनिश्चित करने के परचात ही परमिट टू बर्क वापिस हो सकेगा। यह पीटीडीब्ल्यू रजिस्टर हर जीएसएस में के पी निर्देश दिए गए हैं।

वर्मा ने बैठक के अधिकारियों से कहा कि अभी भी कई कर्मचारी / संचालकर्मियों अभी भी लाइन पर कार्य करते समय सुरक्षा उपकरण नहीं पहनते हैं और दुर्घटना के शिकार हो जाते हैं। इसलिए कर्मचारियों और संचालकर्मियों को और अधिक सतर्क करने के लिए प्रत्येक उपखंड को अब एक शपथ रजिस्टर मेन्टेन करना होगा।

लोकतंत्र के पर्व के लिए मतदान आज, मतदान दल हुए खाना

अजमेर, (कासं)। लोकसभा आम चुनाव-2024 के अन्तर्गत शुक्रवार को मतदान किया जाएगा। गुजरात को सभी मतदान दल मतदान सामग्री लेकर राजकीय पॉलिटेक्निक कॉलेज माधुपुरा से खाना हुआ।

जिला निर्वाचन अधिकारी एवं रिटर्निंग ऑफिसर डॉ. भारती दौकित ने बताया कि लोकसभा आम चुनाव-2024 के लिए समस्त तैयारी पूर्ण कर ली गई है। निर्वाचन प्रक्रिया से जुड़े समस्त दल निर्धारित स्थानों के लिए गुजरात को खाना हुआ। राजकीय पॉलिटेक्निक महाविद्यालय से समस्त दल खाना हुआ, जिले के समस्त विधानसभा निर्वाचन क्षेत्रों के लिए नियुक्त मतदान दलों का तृतीय एवं अन्तिम प्रशिक्षण दो चरणों में सम्पन्न हुआ।

उन्होंने बताया कि इसका प्रथम सत्र सुबह 7 बजे से 10 बजे तक तथा द्वितीय सत्र प्रातः 11 बजे से दोपहर 4 बजे तक हुआ। विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र 98-किशनगढ़, 103-ब्यावर, 104-मसूदा एवं 105-केकड़ी के लिए नियुक्त मतदान दल कार्मिक एवं सेक्टर मजिस्ट्रेट्स प्रशिक्षण के प्रथम सत्र में तथा विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र 99-पुष्कर, 100-अजमेर उत्तर, 101-अजमेर दक्षिण एवं 102-नसीराबाद के लिए नियुक्त सेक्टर मजिस्ट्रेट्स द्वितीय सत्र में प्रशिक्षण प्राप्त किया। प्रशिक्षण के उपरांत उन्हें निर्वाचन सामग्री सुपुर्द की गई। उन्होंने बताया कि तृतीय प्रशिक्षण में मतदान दलों के सभी सदस्य सम्मिलित हुए। मतदान दल के सभी सदस्य पीआरओ, पी-1, पी-2, पी-3 एवं

पुलिसकर्मी बूथवार एक साथ बैठे। मतदान दलों को मतदान सामग्री का वितरण उनकी बैठक व्यवस्था में ही किया गया। उन्होंने बताया कि प्रथम प्रशिक्षण सत्र प्रातः 7 बजे से 10 बजे तक हुआ। इसमें 1232 मतदान दलों ने भाग लिया। इनमें किशनगढ़ के मतदान केन्द्र कुल 281 (मूल-268 एवं सहायक-13), केकड़ी के मतदान केन्द्र कुल 282 (मूल-278 एवं सहायक-4), ब्यावर में मतदान केन्द्र कुल 286 (मूल-276 एवं सहायक-10), केकड़ी के मतदान केन्द्र कुल 271 (मूल-267 एवं सहायक-4) तथा आरक्षित मतदान दल कुल 112 थे। इन्होंने प्रातः 10 बजे से 11 बजे तक मतदान दल सामग्री प्राप्त कर प्रस्थान किया।

उन्होंने बताया कि इसी प्रकार द्वितीय प्रशिक्षण सत्र सुबह 11 बजे से अपराह्न एक बजे तक आयोजित हुआ। इसमें 953 मतदान दलों ने भाग लिया। इनमें अजमेर दक्षिण के मतदान केन्द्र कुल 186 (मूल-184 एवं सहायक-2), अजमेर उत्तर के मतदान केन्द्र कुल 201 (मूल-194 एवं सहायक-7), पुष्कर के मतदान केन्द्र कुल 245 (मूल-241 एवं सहायक-4), नसीराबाद के मतदान केन्द्र कुल 234 (मूल-229 एवं सहायक-5) तथा आरक्षित मतदान दल कुल 87 थे। ये दल दोपहर एक बजे मतदान सामग्री प्राप्त कर गन्तव्य के लिए खाना हुआ। दूरी विधानसभा क्षेत्र के मतदान दल जयपुर जिला निर्वाचन अधिकारी स्तर पर खाना हुआ। उन्होंने बताया कि एकीकृत अजमेर में कुल 1240 मतदान लोकेशन पर 1937 मूल मतदान केन्द्र तथा 49

सहायक मतदान केन्द्र हो गए हैं। इस प्रकार जिले में कुल 1986 मतदान केन्द्र हैं। विधानसभा क्षेत्र किशनगढ़ में 181, पुष्कर में 245, अजमेर उत्तर में 201, अजमेर दक्षिण में 186, नसीराबाद में 234, ब्यावर में 286, मसूदा में 282, केकड़ी में 271 मतदान केन्द्र हैं। उन्होंने बताया कि लोकसभा आम चुनाव के लिए शुक्रवार को लोकसभा आम चुनाव-2024 के लिए अजमेर संसदीय क्षेत्र में 19 लाख 95 हजार 699 मतदान सामग्री का प्रयोग करेगा। इनमें से 10 लाख 14 हजार 988 पुरुष, 9 लाख 80 हजार 684 महिला तथा 27 तृतीय लिंग मतदाता हैं। विधान सभा क्षेत्र दूर में कुल 2 लाख 55 हजार 176 में से एक लाख 31 हजार 459 पुरुष, एक लाख 23 हजार 716 महिला एवं एक तृतीय लिंग मतदाता हैं। विधानसभा क्षेत्र किशनगढ़ में कुल 2 लाख 85 हजार 473 में से एक लाख 46 हजार 558 पुरुष, एक लाख 38 हजार 913 महिला एवं 2 तृतीय लिंग मतदाता हैं। विधानसभा क्षेत्र पुष्कर में कुल 2 लाख 54 हजार 145 में से एक लाख 30 हजार 288 पुरुष, एक लाख 24 हजार 116 महिला एवं एक तृतीय लिंग मतदाता हैं। विधानसभा क्षेत्र अजमेर उत्तर में कुल 2 लाख 12 हजार 958 में से एक लाख 6 हजार 869 पुरुष, एक लाख 6 हजार 74 महिला एवं 15 तृतीय लिंग मतदाता हैं। उन्होंने बताया कि इसी तरह विधानसभा क्षेत्र अजमेर दक्षिण में कुल 2 लाख 12 हजार 822 में से एक लाख 6 हजार 167 पुरुष, एक लाख 6 हजार 654 महिला एवं एक तृतीय लिंग मतदाता हैं।

विधानसभा क्षेत्र नसीराबाद में कुल 2 लाख 35 हजार 118 में से एक लाख 19 हजार 662 पुरुष, एक लाख 15 हजार 453 महिला एवं 3 तृतीय लिंग मतदाता हैं। विधानसभा क्षेत्र मसूदा में कुल 2 लाख 75 हजार 317 में से एक लाख 40 हजार 114 पुरुष, एक लाख 35 हजार 200 महिला एवं 3 तृतीय लिंग मतदाता हैं। विधानसभा क्षेत्र केकड़ी में कुल 2 लाख 6 हजार 690 में से एक लाख 41 हजार 131 पुरुष, एक लाख 34 हजार 558 महिला एवं एक तृतीय लिंग मतदाता हैं। उन्होंने बताया कि 18-19 वर्ष के मतदाताओं की संख्या 58 हजार 866 है। इसके अनुसार विधानसभा क्षेत्र दूर में 8201, किशनगढ़ में 8706, पुष्कर में 7292, अजमेर उत्तर में 5411, अजमेर दक्षिण में 5373, नसीराबाद में 7359, मसूदा में 8457 तथा केकड़ी में 8067 मतदाता 18 से 19 वर्ष के हैं। इसी तरह 80 वर्ष से अधिक आयु के मतदाताओं की संख्या 44 हजार 483 है।

इसके अनुसार विधानसभा क्षेत्र दूर में 6752, किशनगढ़ में 6141, पुष्कर में 5707, अजमेर उत्तर में 4931, अजमेर दक्षिण में 5079, नसीराबाद में 5025, मसूदा में 4809 एवं केकड़ी में 6039 मतदाता 80 वर्ष की आयु से अधिक हैं। उन्होंने बताया कि जिले में 64 महिला प्रबन्धित, 8 दिव्यांग प्रबन्धित तथा 64 युवा प्रबन्धित बूथ स्थापित किए गए हैं। युव बूथों के लिए तैनात मतदान दलों के कार्मिकों में विशेष उस्ताह नजर आया। इनके द्वारा पहली बार मतदान प्रक्रिया में भाग लेकर गर्व का अनुभव किया गया।

राशिफल शुक्रवार 26 अप्रैल, 2024



पंडित अनिल शर्मा

वैशाख मास, कृष्ण पक्ष, द्वितीया तिथि, शुक्रवार, विक्रम संवत् 2081, अनुभवा नक्षत्र रात्रि 3:40 तक, वारियान योग रात्रि 4:14 तक, गर करण प्रातः 7:47 तक, चन्द्रमा आज वृश्चिक राशि में संचार करेगा।
ग्रह स्थिति: सूर्य-मेघ, चन्द्रमा-वृश्चिक, मंगल-मीन, बुध-मीन, गुरू-मेघ, शुक्र-मेघ, शनि-कुम्भ, राहु-मीन, केतु-कन्या राशि में।
आज राजयोग सूर्योदय से रात्रि 3:40 तक है। सर्वाथ सिद्धि योग रात्रि 3:40 तक रहेगा। भद्रा रात्रि 8:3 से आरम्भ होगी।
श्रेष्ठ चौघड़िया: चर सूर्योदय से 7:33 तक, लाभ-अमृत 7:33 से 10:48 तक, शुभ 12:25 से 2:02 तक, चर 5:56 से सूर्यास्त तक।
राहूकाल: 10:30 से 12:00 तक। सूर्योदय 5:56, सूर्यास्त 6:53

मेघ
पारिवारिक कार्यों के लिए भागदौड़ रहेगी। आवश्यक कार्यों में व्यवधान उत्पन्न हो सकते हैं। आवश्यक कार्यों में विलम्ब हो सकता है। स्वास्थ्य संबंधित मामलों में लापरवाही ठीक नहीं रहेगी।

वृष
परिवार में आपसी सहयोग-समन्वय बना रहेगा। परिवार में शुभ-मौलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। व्यावसायिक कार्यों में व्यस्तता बनी रहेगी। पारिवारिक/व्यक्तिगत कार्यों के लिए यात्रा संभव है।

मिथुन
विविधता मामलों से राहत मिल सकती है। अस्त-व्यस्त दिनचर्या में सुधार होगा। स्वास्थ्य संबंधित चिन्ता दूर होगी। व्यावसायिक कार्यों के लिए दिन अच्छा रहेगा। आर्थिक स्थिति में सुधार होगा।

कर्क
परिजनों के व्यवहार के कारण दुःख हो सकता है। आवश्यक और महत्वपूर्ण मामलों में बुविधा बनी रहेगी। व्यावसायिक कार्यों पर ध्यान देना ठीक रहेगा। नवीन कार्यों के लिए दिन अच्छा रहेगा।

सिंह
घर-गृहस्थी के खर्चों में अनावश्यक वृद्धि हो सकती है। परिवार में आपसी अनबन हो सकती है। अर्गल कार्यों में समय खराब हो सकता है। व्यावसायिक कार्यों के संबंध में सकारात्मक आश्वासन प्राप्त होगा।

कन्या
आर्थिक मामलों में परिचितों से सहयोग मिल सकता है। अटका हुआ धन प्राप्त होगा। व्यावसायिक संपर्क बनेंगे। पारिवारिक कार्यों के लिए भागदौड़ रहेगी।

तुला
आर्थिक कार्यों से अटकें हुए व्यावसायिक कार्य बने लगे। संभावित खेत से धन प्राप्त होगा। परिवार में अतिथियों का आगमन बना रहेगा। परिवार में शुभ-मौलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं।

वृश्चिक
व्यावसायिक कार्यों में आ रही अड़चनें दूर होने लगेगी। व्यावसायिक विवादों का निपटारा हो सकता है। नौकरपेशा व्यक्तियों को भागदौड़ से राहत मिलेगी। स्वास्थ्य ठीक रहेगा।

धनु
घर-गृहस्थी के खर्चों में अनावश्यक वृद्धि हो सकती है। पारिवारिक कार्यों के लिए बाहर जाना पड़ सकता है। शुभ-मौलिक कार्यों में भाग ले सकते हैं। मन में अस्तौष बना रहेगी।

मकर
आर्थिक/वित्तिय मामलों के लिए दिन अच्छा रहेगा। आय में वृद्धि होगी। अटका हुआ धन प्राप्त होगा। व्यावसायिक स्थिति ठीक रहेगी। परिवार में धार्मिक-सामाजिक समारोह सम्पन्न हो सकते हैं।

कुंभ
व्यावसायिक कार्यों के लिए दिन अच्छा रहेगा। आय में वृद्धि होगी। अटका हुआ धन प्राप्त होगा। व्यावसायिक स्थिति ठीक रहेगी। परिवार में धार्मिक-सामाजिक समारोह सम्पन्न हो सकते हैं।

मीन
नवीन कार्यों के संबंध में सकारात्मक आश्वासन प्राप्त होगा। अटकें हुए कार्य बने लगे। धार्मिक स्थान की यात्रा का कार्यक्रम बन सकता है। व्यावसायिक स्थिति ठीक रहेगी।



दो दशकों में पहली बार वैज्ञानिकों ने एक ऐसी चिड़िया के फोटो प्राप्त किए हैं जिसे लंबे समय तक विलुप्त मान लिया गया था। यैलो क्रैस्टेड हैलमेटेड आइडल जिसे प्रियोनोप्स हैलमेटेड आइडल भी कहते हैं, को अमेरिकन बर्ड कंजर्वेन्सी ने खोई हुई प्रजाति के रूप में सूचीबद्ध किया था। युनिवर्सिटी ऑफ टैक्सस के वैज्ञानिकों ने, अफ्रीका में ईस्टर्न डैमोक्रोडिक रिपब्लिक ऑफ कॉंगो की पर्वत श्रृंखला, इटोम्बे मैसिफ में छः सप्ताहों के एक खोज अभियान के दौरान यह खोज की। अमेरिकन बर्ड कंजर्वेन्सी में "लॉस्ट बर्ड प्रोजेक्ट" के लीडर कैमरन रट ने कहा कि, उन्होंने हैलमेटेड आइडल के फोटो देखकर इस पक्षी की पुनर्खोज की पुष्टि की है। वैज्ञानिकों की टीम को, पर्वत श्रृंखला में 75 मील की अपनी पैदल यात्रा के दौरान अचानक ही यह चिड़िया नजर आई। चमकदार काले रंग की इस चिड़िया का सिर चमकीले पीले रंग का होता है जिसे देखकर लगता है मानो चिड़िया ने हैलमेट पहन रखा है। टीम ने कहा कि, जंगल के बीच चिड़ियों के इस अति सक्रिय व शोर करने वाले समूह को देखकर सब चकित रह गए। यह चिड़िया सेंट्रल अफ्रीका के एल्बरटाइन रिफ्ट की पश्चिमी ढलानों की मूल निवासी है। यह क्षेत्र, मुख्यतः युद्ध और सुरक्षा कारणों से अधिकतर लोगों की पहुँच से दूर रहा है लेकिन, पिछले कुछ समय से यह सुरक्षित स्थान हो गया है। खोज यात्रा के दौरान तीन स्थानों पर कुल 18 चिड़ियाँ नजर आईं, जिससे यह उम्मीद बंधी है कि, इस क्षेत्र के दुर्गम स्थानों पर इस प्रजाति की अच्छी आबादी हो सकती है, जिसे कुछ दशकों से किसी ने नहीं देखा था।

प्रूफ है तो साबित करें-गहलोट

जोधपुर/जयपुर, 25 अप्रैल (का.प्र.)। पूर्व मुख्यमंत्री अशोक गहलोट ने अपने ओ एस डी रहे लोकेश शर्मा के आरोपों पर जवाब देने के साथ-साथ प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के लिए कहा कि, वह जिस तरीके से अपने भाषण में भाषा का इस्तेमाल कर रहे हैं, उसे देखते हुए चुनाव आयोग को तुरंत

■ पूर्व मु.मंत्री अशोक गहलोट ने यह टिप्पणी प्रधानमंत्री के उस बयान पर की, जिसमें उन्होंने कहा था कि, पेपरलीक में अशोक गहलोट सरकार शामिल थी।

प्रभाव से पी.एम. के चुनाव प्रचार पर प्रतिबंध लगा देना चाहिए।

गुरुवार को जोधपुर में, खुद के ओ.एस.डी. रहे लोकेश शर्मा के पेपर लीक सहित अन्य आरोपों को लेकर गहलोट ने कहा कि, चुनाव जीतने के लिए हथकंडे अपनाए जाते हैं, हम उसकी परवाह नहीं करते हैं, सच्चाई क्या है, वो अलग बात है।

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की ओर से गुरुवार को अशोक गहलोट सरकार पर (शेष पृष्ठ 5 पर)

आरोपी ट्रेनी एस. आई. सुप्रीम कोर्ट पहुंचे, आज सुनवाई

जयपुर, 25 अप्रैल। एस.आई. भर्ती 2021 पेपर लीक मामले में 11 ट्रेनी एस.आई. व एक कॉन्स्टेबल सहित 12 आरोपियों को सशर्त रिहा करने वाले जयपुर मेट्रो-द्वितीय के चीफ मैट्रोपॉलिटन मजिस्ट्रेट (सी.एम.एम.)

■ एस.आई. भर्ती, 2021, पेपरलीक केस में हाई कोर्ट ने आरोपी ट्रेनी एस.आई. की रिहाई पर रोक लगा दी तो, आरोपियों ने सुप्रीम कोर्ट में एस. एल.पी. दायर की।

के आदेश पर रोक लगाने वाले हाईकोर्ट के आदेश को आरोपियों ने सुप्रीम कोर्ट में स्पेशल लीव पिटिशन (एस.एल.पी.) के जरिए चुनौती दी है, जिस पर शुक्रवार को सुप्रीम कोर्ट में सुनवाई होगी। आरोपियों के अधिवक्ता वेदांत शर्मा ने बताया कि स्पेशल ऑपरेशन ग्रुप (शेष पृष्ठ 5 पर)

रायबरेली से प्रियंका गांधी के सामने वरुण गांधी को उतारेगी भाजपा?

सूत्रों का कहना है कि, भाजपा पूर्व सांसद वरुण गांधी पर रायबरेली से प्रत्याशी बनने का दबाव डाल रही है

■ श्रीरंज झा-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 25 अप्रैल। भाजपा नेतृत्व रायबरेली लोकसभा चुनाव को गांधी बनाम गांधी की लड़ाई बनाया चाहता है। पीलीभीत के पूर्व सांसद वरुण गांधी पर उनकी चचेरी बहन (कजन), प्रियंका गांधी वाड़ा के खिलाफ, रायबरेली से चुनाव लड़ने का दबाव बनाया जा रहा है। संभावना है कि, प्रियंका गांधी वाड़ा को रायबरेली से कांग्रेस का उम्मीदवार बनाया जा सकता है।

कांग्रेस ने अमेठी और रायबरेली सीटों के उम्मीदवारों के नामों पर "सस्पेंस" बनाया हुआ है। इन सीटों पर 20 मई को लोकसभा चुनावों के पांचवें चरण में मतदान होगा। प्रियंका के पति रॉबर्ट वाड़ा यद्यपि, अमेठी सीट पर दावेदारी पेश कर रहे हैं, लेकिन, पार्टी सूत्रों ने संकेत दिया कि, अमेठी से राहुल गांधी और रायबरेली से प्रियंका अपने नामांकन पत्र दाखिल करेंगे। दूसरे चरण में 26 अप्रैल को वायनाड में मतदान

■ हालांकि, अभी यह तय नहीं है कि, प्रियंका गांधी रायबरेली से चुनाव लड़ेंगी या नहीं।
■ रायबरेली और अमेठी में पांचवें चरण में मतदान होगा और कांग्रेस ने इन दोनों सीटों पर सस्पेंस बना रखा है।
■ किन्तु चर्चा है कि, प्रियंका गांधी रायबरेली और राहुल गांधी अमेठी से नामांकन दाखिल कर सकते हैं।
■ सूत्रों के अनुसार, भाजपा अध्यक्ष जे.पी. नन्दा, गृह मंत्री अमित शाह और प्रधानमंत्री मोदी ने वरुण गांधी के समक्ष रायबरेली से चुनाव लड़ने का प्रस्ताव रखा, जिसे वरुण ने विनम्रता से ठुकरा दिया। क्योंकि उनके अपने "कजन्स" के साथ अच्छे संबंध हैं।

पूर्ण होने के बाद, राहुल और प्रियंका के क्रमशः अमेठी और रायबरेली से नामांकन पत्र दाखिल करने की संभावना है।

पहले चरण में मतदान होने के कारण, भाजपा पर विपरीत प्रभाव पड़ने की संभावना है। इस फीडबैक के बाद, कांग्रेस नेतृत्व, उत्तर प्रदेश की सभी 17

सीटों पर, जहां से वे चुनाव लड़ रहे हैं, मजबूती से चुनाव लड़ना चाहता है। कांग्रेस नेतृत्व का मानना है कि, राहुल और प्रियंका, दोनों के चुनावी मैदान में उतरने से मतदाताओं में जोश आ जायेगा और इससे अमेठी व रायबरेली की निकटवर्ती सीटों में भी, इंडिया ब्लांक (शेष पृष्ठ 5 पर)

चुनाव आयोग ने भाजपा को नोटिस दिया

■ जाल खंबाता-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 25 अप्रैल। प्रधानमंत्री मोदी भाजपा के स्टार प्रचारक हैं। राजस्थान में उनके भाषणों के संदर्भ में उनके नाम का सीधे उल्लेख किए वगैरे चुनाव आचार संहिता का उल्लंघन करने को लेकर चुनाव आयोग ने गुरुवार को इस मामले में भाजपा के अध्यक्ष को नोटिस जारी किया है तथा इसी प्रकार आदर्श आचार संहिता के उल्लंघन के

■ हेट स्पीच के मसले पर दिए गए इस नोटिस में डिफॉल्टर के तौर पर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी का नाम नहीं है। आयोग ने एक नोटिस कांग्रेस अध्यक्ष खड़गे को भी भेजा है।

मामले में कांग्रेस अध्यक्ष को भी अलग से एक नोटिस जारी किया गया है और दोनों पार्टियों के अध्यक्षों से सोमवार को सुबह 11 बजे तक नोटिसों का जवाब मांगा है।

आयोग ने भाजपा अध्यक्ष जे.पी. नन्दा को प्रेषित नोटिस में इस बात का हवाला दिया है कि उन्हें कांग्रेस के साथ ही सी.पी.आई. एवं सी.पी.आई. (शेष पृष्ठ 5 पर)

राहुल व प्रियंका, अमेठी व रायबरेली से चुनाव लड़ेंगे?

अगले दो दिन में कांग्रेस इस प्रश्न पर फाइनल निर्णय ले लेगी

■ रेणु मित्तल-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 25 अप्रैल। राजनीतिक क्षेत्रों में चर्चाएं जोरों पर हैं कि, राहुल और संभवतः प्रियंका गांधी अमेठी व रायबरेली से लोकसभा चुनाव लड़ रहे हैं।

कहा जा रहा है कि, अगले दो दिनों में इस बारे में निर्णय लिया जाएगा, क्योंकि, राहुल गांधी वायनाड में व्यस्त हैं, जहाँ पर कल, दूसरे चरण में मतदान होगा।

अमेठी और रायबरेली के लिए नामांकन उसके बाद भरे जाएंगे।

यह बात स्पष्ट है कि, यदि गांधी परिवार का कोई सदस्य अमेठी व रायबरेली से चुनाव नहीं लड़ता है तो कांग्रेस दोनों सीटें खो देगी। पार्टी के चुनाव विश्लेषक, सुनील कानूगोलू द्वारा उक्त दोनों निर्वाचन क्षेत्रों में करवाए गए सर्वे के अनुसार, कांग्रेस से केवल ये दोनों भाई-बहन ही नेहरू-गांधी परिवार की इन पारिवारिक सीटों पर चुनाव जीत सकते हैं और वहाँ से जीतने की संभावना बहुत अच्छी है।

■ पार्टी के आंतरिक सर्वे के अनुसार कांग्रेस पार्टी, नेहरू-गांधी परिवार की पारिवारिक सीटों पर, इस बार जीत सकती है, अगर भाई-बहन, इन दोनों सीटों पर चुनाव लड़ते हैं।

■ निर्णय लेने में दो दिन इसलिये लग रहे हैं, क्योंकि अगले दो दिन राहुल गांधी, वायनाड में बितायेंगे, जहाँ 26 तारीख को मतदान है।

■ पार्टी के सूत्रों के अनुसार, कांग्रेस की टीम में दोनों सीटों पर काफी समय से काम कर रही है तथा जमीन तैयार कर रही है।

■ भाजपा की ओर से स्मृति ईरानी पुनः अमेठी से उम्मीदवार होंगी।

■ अगर, प्रियंका गांधी रायबरेली से पर्चा भरती हैं तो, भाजपा माधुरी दीक्षित, नूपुर शर्मा या मुलायम सिंह की पुत्र वधु को रायबरेली से चुनाव लड़ा सकती है।

राहुल गांधी, भाजपा की स्मृति ईरानी से चुनाव हार चुके हैं, इसलिए वो यहाँ से चुनाव लड़ने के लिए अनिच्छुक रहे हैं।

कांग्रेस की टीम में काफी समय से इन दोनों निर्वाचन क्षेत्रों में मतदान के लिए जमीन तैयार करने में लगी है। पार्टी के वरिष्ठ नेताओं की कई टीमें दिल्ली से

लखनऊ व अमेठी के लिए निकल चुकी हैं।

अमेठी से तो स्मृति ईरानी पुनः चुनाव मैदान में हैं, वहीं, रायबरेली के लिए भाजपा किसी सशक्त उम्मीदवार की तलाश में है, जो कि, गांधी परिवार का मजबूत गढ़ है, और इस वर्ष राज्यसभा के लिए चुने जाने से पहले सोनिया गांधी वहाँ से सांसद थीं।

पता चला है कि, भाजपा ने, रायबरेली से चुनाव लड़ने के लिए वरुण गांधी से संपर्क किया था, संभवतः प्रियंका गांधी के विरुद्ध चुनाव मैदान में उतरने के लिए।

लेकिन, कहा जा रहा है कि, वरुण ने प्रस्ताव अस्वीकार कर दिया है।

भाजपा जिन नामों पर विचार कर रही है, उनमें, सिने अभिनेत्री माधुरी दीक्षित, भाजपा की नूपुर शर्मा तथा भाजपा में शामिल हुई, मुलायम सिंह यादव की पुत्रवधु अर्पणा यादव मुख्य हैं। भाजपा अभी भी विकल्पों की तलाश में है, जिसका निर्णय इस बात पर निर्भर करेगा कि, प्रियंका गांधी वास्तव में चुनाव मैदान में उतरती हैं या नहीं।

बहुचर्चित बाड़मेर-जैसलमेर सीट पर हुआ बड़ा खेल

वोटिंग से एक दिन पहले आर.एल.पी. का भाजपा को समर्थन का ऐलान

■ जैसलमेर, 25 अप्रैल (नि.सं.)। राजस्थान में दूसरे चरण में 13 लोकसभा सीटों पर शुक्रवार 26 अप्रैल को मतदान होगा। मतदान से ठीक एक दिन पहले गुरुवार को बाड़मेर-जैसलमेर सीट पर हुए एक बड़े सियासी घटनाक्रम में हनुमान बेनीवाल की पार्टी, राष्ट्रीय लोकतांत्रिक पार्टी (आर.एल.पी.) के कुछ कार्यकर्ताओं ने भाजपा को समर्थन दिया। हालांकि, अभी हनुमान बेनीवाल की तरफ से इसको लेकर कोई बयान नहीं आया है। ज्ञातव्य है कि, लोकसभा चुनाव में कांग्रेस और आर.एल.पी. में गठबंधन हुआ है। इसी क्रम में इंडिया गठबंधन की ओर से आर.एल.पी. सुप्रीमो हनुमान बेनीवाल को नागौर से प्रत्याशी बनाया गया। नागौर में पहले चरण के दौरान वोटिंग हो चुकी है।

बाड़मेर-जैसलमेर सीट पर मतदान के ठीक एक दिन पहले गुरुवार को, आर.एल.पी.के कार्यकर्ताओं ने भाजपा प्रत्याशी कैलाश चौधरी को समर्थन देने का ऐलान किया है। उधर, कैलाश चौधरी ने हनुमान बेनीवाल और आर.एल.पी. कार्यकर्ताओं का आभार

■ हालांकि, बताया जा रहा है कि, क्षेत्र के कुछ पदाधिकारियों ने ही यह कदम उठाया है, अभी तक पार्टी के अध्यक्ष हनुमान बेनीवाल की तरफ से कोई अधिकृत बयान नहीं आया।

■ राजनैतिक विश्लेषकों का मत है कि, इससे रविन्द्र सिंह भाटी की मुश्किलें बढ़ गई हैं, जबकि, अभी तक उनकी जीत लगभग तय मानी जा रही थी।

■ ज्ञातव्य है कि, आर.एल.पी. के अध्यक्ष हनुमान बेनीवाल ने कांग्रेस के समर्थन से नागौर से चुनाव लड़ा है। बाड़मेर में उनकी पार्टी के कार्यकर्ताओं के इस कदम पर सभी स्तब्ध हैं।

■ बाड़मेर-जैसलमेर सीट से भाजपा ने केन्द्रीय मंत्री कैलाश चौधरी, कांग्रेस ने उम्मेदवार हनुमान बेनीवाल को टिकट दिया है, इसके अलावा निर्दलीय प्रत्याशी रविन्द्र भाटी भी मैदान में हैं, जो एक प्रबल प्रत्याशी माने जा रहे हैं।

भी जाता है। कैलाश चौधरी ने सोशल मीडिया एक्स पर आर.एल.पी. कार्यकर्ताओं के साथ फोटो शेयर की और लिखा कि, आज बाड़मेर-जैसलमेर-बालोतरा लोकसभा क्षेत्र के रालोपा के वरिष्ठ

पदाधिकारियों व कार्यकर्ताओं ने राष्ट्रिहत में भाजपा को समर्थन दिया। मैं समस्त कार्यकर्ताओं व सुप्रीमो हनुमान बेनीवाल का धन्यवाद देता हूँ। इस सियासी खेल के बाद कांग्रेस और (शेष पृष्ठ 5 पर)

सत्येन्द्र गोवर्धन दास पित्रोदा एक "एक्सपायरी डेट" वाली दवा से पुनः महत्व पाना चाहते हैं?

चालीस साल पहले पित्रोदा ने राजीव गांधी के सलाहकार के रूप में पांच टेक्नोलॉजिकल मिशन चालू कराकर देश में टैलिकॉम क्रांति लाने का भारी काम किया था

■ अंजन रांघ-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 25 अप्रैल। विरासत कर को पुनः लागू करने को लेकर विवाद छिड़ा हुआ है। इस कर का प्रस्ताव किसी अन्य ने नहीं बल्कि गुजरे जमाने के टेक्नोलॉजी दिग्गज सैम पित्रोदा ने दिया। इससे पता चलता है कि कांग्रेस इन चुनावों में कितनी राजनीतिक अपरिपक्वता का परिचय दे रही है।

सैम पित्रोदा ने राजीव गांधी के सलाहकार के रूप में एक विलक्षण प्राथमिक भूमिका निभायी थी। उन्होंने भारत के आधुनिकीकरण के लिए "फाइव मिशन मोड" का विचार प्रस्तुत किया था, इनमें से टेलीकॉम मिशन ने एक ट्रांसफॉर्मेशन एजेंट के रूप में काम किया था।

■ टैलिकॉम रैवोल्यूशन की सफलता से भी भारत में आई.टी. सैक्टर चमका। पर, आज "सैम" पित्रोदा, पुरानी प्रसिद्धि व महत्ता पुनः प्राप्त करना चाहते हैं, "एक्सपायरी डेट" वाली गोली से।
■ रूस व चीन ने यह रास्ता अपनाया था, स्टालिन व माओ के समय तथा इससे इन देशों की इकॉनमी को भारी धक्का लगा था, भारी नुकसान हुआ था।
■ इंग्लैण्ड में भी इस सोच को त्यागना पड़ा था, क्योंकि कालान्तर में कई धनाढ्य परिवारों की सम्पत्ति भारी इन्हैरिटेन्स टैक्स की देनदारी के कारण धीरे-धीरे खत्म हो गयी थी तथा जितना टैक्स इकट्ठा नहीं हुआ, उनसे ज्यादा तो पैसे टैक्स उगाहने में खर्च हो गए।
■ आज के युग में जबकि, "इनोवेशन" व "स्टार्टअप" सफलता का मंत्र है, "इन्हैरिटेन्स टैक्स" का सोच, वाकई में "एक्सपायरी डेट" की दवाई है।

पित्रोदा ने सी. डॉट (सैक्टर फॉर डैवलपमेंट ऑफ टेलीमैटिक्स) स्थापित किया था। इसके

तहत देश के दूरस्थ स्थलों में टेलीकॉम सेवाओं के विस्तार के लिए अनुसंधान और विकास

परियोजनाएँ चलाई गईं। उन शुरुआती दिनों में सी. डॉट ने कुछ मूलभूत अनुसंधान किए थे, जो

भारत के लिए विशेष रूप से प्रासंगिक थे। उनके बाद टेलीकॉम सेवाओं पर मिनिस्ट्री ऑफ टेलीकम्युनिकेशन के एकाधिकार जैसा शिकंजा समाप्त कर टेलीकॉम सेवाओं का उदारीकरण किया गया, जिससे देश में टेलीकॉम क्रांति का सूत्रपात हुआ। टेलीकॉम सैक्टर के उदारीकरण के बिना आई.टी. क्रांति और भारत का एक आई.टी. सुपर पावर के रूप में उदय संभव नहीं था।

उन दिनों के बाद सत्येन्द्र गोवर्धनदास पित्रोदा, जिन्हें सैम के नाम से अधिक जाना जाता है, पुनः अमेरिका चले गए थे। करीब चालीस साल पहले देश की तकनीकी में सैम पित्रोदा ने जो काम किया उसी के आधार पर वे ऐसे पुराने (शेष पृष्ठ 5 पर)

‘शराब घोटाले के कर्ताधर्ता अरविंद केजरीवाल’

■ जाल खंबाता-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 25 अप्रैल। प्रवर्तन निदेशालय (ई.डी.) द्वारा गुरुवार को सुप्रीम कोर्ट में दाखिल अपनी 734 पेज के एफिडेविट में कहा है कि तथाकथित दिल्ली की आबकारी नीति के घोटाला से उत्पन्न आपराधिक आय का सबसे

बड़ा फायदा आम आदमी पार्टी ने प्राप्त किया है और इस कड़ी में काले धन को सफेद बनाने का अपराध आप पार्टी के राष्ट्रीय संयोजक एवं दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविन्द केजरीवाल ने किया (शेष पृष्ठ 5 पर)

पूछताछ के लिए लाए एक युवक की पुलिस कस्टडी में मौत

ग्रामीणों ने पुलिसकर्मियों पर शराब के नशे में धुत होकर युवक की पिटाई का आरोप लगाया

भीलवाड़ा, (निसं)। पुलिस कस्टडी में पूछताछ के लिए लाए एक युवक की मौत के बाद माहौल गर्मा गया। ग्रामीणों ने पुलिसकर्मियों पर शराब के नशे में धुत होकर युवक की पिटाई करने का आरोप लगाते हुए हॉस्पिटल के बाहर जमकर हंगामा मचा दिया। मामला मांडल थाने का है। यहां दो दिन पूर्व हुए नारायण गुर्जर हत्याकांड के मामले में पुलिस नारायण को टक्कर मारने वाली कार के मालिक सिरडियास निवासी मुकेश कुमावत को बीती रात पूछताछ के लिए थाने लेकर आई थी। इस दौरान पुलिस कस्टडी में मुकेश की मौत हो गई। गुरुवार सुबह जब लोगों को इसकी जानकारी मिली तो बड़ी संख्या में लोग हॉस्पिटल पहुंच गये यहां इन्होंने पुलिस मुकेश को बेवजह गिरफ्तार करने और शराब के नशे में उसके साथ मारपीट कर हत्या करने के आरोप

लगाए और हंगामा मचा दिया। युवक के परिजनों का कहना है कि मुकेश कार किराए पर चलाता है, गाड़ी किराए पर गई थी। इससे 1500 रुपये किराये देने की बात कहकर साथ ले गये थे। वो किराए के हिसाब से उनके साथ गया था। वहां उनके बीच लड़ाई-झगड़े से मुकेश का कोई लेना-देना नहीं। उसे घर आने के बाद बाद पता चला कि पुलिस उसे ढूंढ रही है और शंका के आधार पर पूछताछ करेगी। मुकेश राजी-खुशी और एक दम स्वस्थ था। रात को खाना खाकर घर के पास बाड़े में सो रहा था। पुलिस वाले आए और उसे अपने साथ ले गये और बेरहमी से पिटाई की जिससे उसकी मौत हो गई। पुलिस ने मौत की बात घरवालों से छुपाई। डेथ होने के बाद भी परिजनों से छुपाया गया। पुलिस वाले नशे में थे इनको खुद को नहीं पता कि इसकी डेथ



मृतक युवक।

कितने बजे हुई और इसे कितनी बजे हॉस्पिटल लेकर गये। ग्रामीणों ने पूरा

थाना सस्पेंड करने मेडिकल टीम से पोस्टमार्टम करवाने और पीड़ित परिवार को मुआवजा दिलवाने की मांग की है। ग्रामीणों में पुलिसकर्मियों का भी मेडिकल करवाने की मांग की ताकि पुलिसकर्मियों नशे में थे या नहीं थे इसका भी पता लग सके।

मृतक के परिजनों ने बताया कि रात को 10:30 बजे पुलिस वाले ने घर पर आकर आवाज दी बाहर आया तो पुलिस वाले खड़े थे। उन्होंने मुकेश के लिए पूछा, मुकेश घर के पास बाड़े में सो रहा था, पुलिस वालों के साथ हम गए। वहां मुकेश सोया हुआ था उसको उठाया उसका हाथ पकड़ा और उसे साथ में बिठाकर ले गए। जब उनसे पूछा कि हुआ क्या लेकिन बताया नहीं और उसे गाड़ी में बैठा लिया। मैंने पूछा की बात तो बताओ लेकिन हमें कुछ नहीं बताया। बोला

■ ग्रामीणों ने पूरा थाना सस्पेंड करने, मेडिकल टीम से पोस्टमार्टम करवाने और पीड़ित परिवार को मुआवजा दिलवाने की मांग की

कल सुबह थाने में आ जाना और वहां से गाड़ी में बैठ कर चले गये। मुकेश बिल्कुल स्वस्थ था, खाना खाकर सोया था। आज सुबह पुलिस वालों ने बताया कि तुम्हारा बच्चा बीमार हो गया है और उसे हॉस्पिटल में भर्ती कराया है। हम हॉस्पिटल पहुंचे तो बाहर दूसरे लोगों ने होने बताया कि तुम्हारा बच्चा नहीं है, उसकी डेथ हो चुकी है। वहीं देर शाम तक समझाइश का प्रयास जारी था।

बिजली के पोल से भरी ट्रैक्टर ट्रॉली पलटी, दो की मौत

सरवाड़, (निसं)। अजमेर-कोटा राजमार्ग पर प्रतापपुरा के पास गुरुवार को बिजली के पोल से भरी ट्रैक्टर-ट्रॉली अनियंत्रित होकर सड़क किनारे पलटी खा गई। हादसे में ट्रैक्टर में सवार



बिजली के पोल से भरी ट्रैक्टर-ट्रॉली सड़क किनारे पलट गई।

■ हादसे में एक अन्य युवक घायल, मौके पर चीख-पुकार मची

दो जनों की मौत हो गई। वहीं एक जना गंभीर रूप से घायल हो गया। जानकारी के अनुसार सरवाड़ की ओर से बिजली के पोल लेकर केकड़ी की ओर आ रहा ट्रैक्टर अनियंत्रित होकर सड़क किनारे पलट गया। ट्रैक्टर को क्रेन की सहायता से बाहर निकाला। हादसे के दौरान ट्रैक्टर में सवार एक युवक ने नीचे कूदकर अपनी जान बचाई। वहीं तीन जने बिजली पोल के नीचे दब गए। दुर्घटना के बाद राहगीरों ने बिजली पोल के नीचे दबे युवकों को निकालने का प्रयास किया लेकिन सफल नहीं हुए। क्रेन की मदद से तीनों को बाहर निकालकर 108 एंबुलेंस की मदद से केकड़ी के जिला अस्पताल में भर्ती कराया गया। प्रत्यक्षदर्शियों के अनुसार ट्रैक्टर में

ललित माली पुत्र लक्ष्मी नारायण माली व गोरधनपुर निवासी हनुमान माली पुत्र रामधन माली की मौत हो गई। वहीं इन्द्रपुरा निवासी छगन पुत्र सत्यनारायण गंभीर रूप से घायल हो गया। सूचना मिलने पर सरवाड़ थानाधिकारी सत्यनार सिंह ने घटना की जानकारी ली। यह ट्रैक्टर में सरवाड़ से पोल भरकर ले जा रहे थे।

गौवंश से भरी पिकअप जब्त, एक गिरफ्तार

टोंक, (निसं)। पुलिस व गौ रक्षा दल ने गौ वंश से भरी पिकअप जब्त कर दो व्यक्तियों को गिरफ्तार किया है। गौ रक्षा दल के जिलाध्यक्ष नीरज मीणा ने जानकारी देते हुए बताया कि बुधवार रात्रि को टोंक जिले से गौ रक्षा दल को पिकअप में गौवंश ले जाने की सूचना मिली थी। इस पर गौ रक्षा दल के सदस्यों ने पीछा करना शुरू कर दिया। इस दौरान देवली गौ रक्षा दल व मां बीजासन गौशाला समिति को इसकी सूचना दी गयी, जिस पर गौसेवक एवं हनुमान नगर थाना पुलिस के साथ चिंताहरण बालाजी मोंड पर पिकअप के आने का इंतजार करने लगे।



पुलिस व गौ रक्षा दल ने गौवंश से भरी पिकअप जब्त की।

जल्दबाजी में रोडवेज की भी टक्कर मार दी। पिकअप के रुकते ही चालक व परिचालक भागने लगे तो पुलिस ने चालक को गिरफ्तार कर लिया तथा गौ वंश दले ने पिकअप में बांधकर रखे गौ

वंशों को मुक्त करारक बायपास स्थित बीजासन माता गौशाला को सुपुर्द कर दिया। पुलिस प्रशासन ने कार्यवाही करते हुए मध्यप्रदेश के जावरा निवासी मोहसिन को डिटेन किया।

स्पेशल रेलसेवा का संचालन

अजमेर, (कासं)। रेलवे द्वारा आगामी गर्मियों की छुट्टियों में अतिरिक्त यात्री यातायात को देखते हुए यात्रियों की सुविधा के लिए साबरमती-पटना-साबरमती (01 टिप) स्पेशल रेलसेवा का संचालन किया जा रहा है। उत्तर पश्चिम रेलवे के मुख्य जनसम्पर्क अधिकारी कैप्टन शशि किरण के अनुसार गाड़ी संख्या 09477, साबरमती-पटना स्पेशल रेलसेवा 25 अप्रैल को साबरमती से 23.30 बजे रवाना होकर शनिवार को 08.30 बजे पटना पहुंचेगी। इसी तरह गाड़ी संख्या 09478, पटना-साबरमती स्पेशल रेलसेवा 27 अप्रैल शनिवार को पटना से 11.30 बजे रवाना होकर रविवार 19.40 बजे साबरमती पहुंचेगी। यह रेलसेवा मार्ग में मेहसाना, पालनपुर, आवरुड, अजमेर, फुलेरा, जयपुर, बांदीकुई, भरतपुर, अछनेरा, आगरा फोर्ट, दूधला, कानपुर सैन्ट्रल, लखनऊ, सुल्तानपुर, जौनपुर सिटी, वाराणसी, प दीनदयाल उपाध्याय, बक्सर और आरा स्टेशनों पर ठहराव करेगी। इस रेलसेवा में 02 थर्ड एसी, 18 द्वितीय शयनयान, 02 साधारण श्रेणी 02 गाड़ डब्बों सहित कुल 24 डिब्बे होंगे।

आंगन में सो रही बुजुर्ग महिला से लूट

इंगरपुर, (निसं)। साबला थाना क्षेत्र के पिंडावल गांव में बुधवार रात घर के आंगन में सो रही एक बुजुर्ग महिला से लूट की वारदात सामने आई है। चार बदमाश महिला के एक कान से सोने के टॉप्स तोड़ने से महिला का कान कट गया, जिससे वह घायल हो गई। पुलिस ने मामला दर्ज कर जांच शुरू कर दी है। साबला पिंडावल गांव निवासी नाथूराम सेवक ने बताया कि वह बुधवार रात को अपनी पत्नी तुलसी के साथ घर के आंगन में सोया था। इस दौरान चार बदमाश घर में घुस आए और उसकी पत्नी के एक कान से सोने के टॉप्स तोड़ लिए। बुजुर्ग पत्नी के चिल्लाने पर बदमाश एक कान का टॉप्स लेकर फरार हो गए। हालांकि बुजुर्ग नाथूराम ने बदमाशों को पकड़ने की कोशिश की, लेकिन सफल नहीं हो सके। टॉप्स तोड़ने से बुजुर्ग महिला का कान कट गया, जिससे वह घायल हो गई। इसके बाद परिजनों ने अस्पताल में महिला का इलाज करवाया। पीड़ित नाथूराम ने साबला थाने को घटना की रिपोर्ट दी है। पुलिस मामले की जांच में जुटी है।

हॉस्पिटल की लापरवाही के चलते महिला मरीज की मौत

एलर्जी की समस्या के चलते महिला हॉस्पिटल आई थी



महिला मरीज की मौत के बाद हॉस्पिटल के बाहर मुआवजे की मांग को लेकर परिजनों ने हंगामा किया।

भीलवाड़ा, (निसं)। शहर के सुभाष नगर थाना क्षेत्र में स्थित हॉस्पिटल की लापरवाही के चलते एक महिला मरीज की मौत के बाद मुआवजे की मांग को लेकर परिजनों ने हंगामा खड़ा कर दिया। जानकारी के अनुसार आसीद क्षेत्र के भैरुखड़ा गांव की रहने वाली 60 वर्षीय जसू देवी पत्नी स्व. गोगा गुर्जर भीलवाड़ा अपने पीहर आई हुई थी। उनका अहमदाबाद के डॉक्टरों के जरिए एलर्जी का इलाज चल रहा था, दवाई की डोज ज्यादा होने के कारण परिजन

डॉक्टरों से राय लेने के लिए महिला को लेकर हॉस्पिटल पहुंचे जहां चिकित्सकों ने परीक्षण के बाद ऑपरेशन की बात कही। परिजनों का कहना है कि हॉस्पिटल प्रबंधन ने 15 से 20 मिनट ऑपरेशन चलने की बात कही, लेकिन ऑपरेशन में 5 से 6 घंटे का समय लिया और परिजनों को भ्रम बताए जसू देवी को वेंटीलेटर पर शिफ्ट करके हजारों रुपए की दवाई मंगवाई गई।

अच्छा खासा बिल बनाने के बाद परिजनों को जसू देवी की मौत की

खबर दी गई, जबकि एलर्जी की समस्या के चलते जसू देवी हॉस्पिटल आई थी, लेकिन चिकित्सकों ने लापरवाही पूर्वक इलाज किया जिससे उनकी जान चली गई। मुआवजे की मांग को लेकर परिजनों ने हॉस्पिटल के मुख्य द्वार को बंद कर प्रदर्शन किया। हंगामे की सूचना पर सुभाष नगर थाना पुलिस मौके पर पहुंची और मामले में रिपोर्ट दर्ज करवाने की सलाह देते हुए परिजनों से समझाइश कर मामले को शांत करवाया।

कृषि उपज मंडी का व्यापारी किसानों की फसल के लाखों रुपए लेकर फरार

किसानों ने कृषि उपज मंडी में हंगामा किया और मुख्य द्वार पर ताला लगाकर प्रदर्शन किया

हिंडौन सिटी, (निसं)। हिंडौन शहर के कैलाश नगर स्थित कृषि उपज मंडी में संचालित एक आडट फर्म का मालिक किसानों की फसल के लाखों रुपए लेकर फरार हो गया। सूचना पर पहुंचे किसानों ने कृषि उपज मंडी में हंगामा मचा दिया और मुख्य द्वार पर ताला लगाकर प्रदर्शन किया। इधर परिजनों ने अस्पताल में महिला का इलाज करवाया। पीड़ित नाथूराम ने साबला थाने को घटना की रिपोर्ट दी है। पुलिस मामले की जांच में जुटी है।

किसान प्रेम सिंह, अभय उसके भाई सिमरन सिंह ने नई मंडी पुलिस थाने में पेश की गई प्रार्थमिकी में आरोप लगाया है कि कृषि उपज मंडी की फर्म जगनलाल ताराचंद पर गत लगभग 15 वर्षों से वह अपनी कृषि जिंसी को बेचने के लिए जाते थे। उन्होंने आरोप लगाते हुए लिखा है कि फर्म पर विश्वास जताते हुए वर्ष 2013 से 2022 तक की पैदावार को उन्होंने फर्म जगनलाल ताराचंद के मालिक देवीलाल के माध्यम से बचा था। आरोप लगाते हुए कहा है कि 10 वर्षों की पैदावार

की बिक्री के 22 लाख रुपए उस पर बकाया चल रहे थे। इस रकम का ब्याज देने का भी व्यापारी ने वादा किया था। इसके अलावा गत दो वर्षों की पैदावार भी इन दोनों किसान भाइयों ने व्यापारी के लोगों से सूचना मिली कि गति दिवस ही व्यापारी अपने परिवार के साथ कहीं दूसरी जगह किराए के मकान में रहने की बात कह कर चला गया है। जैसे ही अन्य लोगों को भी इस घटना की सूचना मिली कि कृषि उपज मंडी का एक व्यापारी फरार हो गया है तो कुछ घंटे

6.50 लाख का गोंद ले जाते सात गिरफ्तार

कोटपतली, (निसं)। मुख्य वन संरक्षक राजीव चतुर्वेदी व उप वन संरक्षक डी.पी. जागावत के निर्देश पर कोटपतली व आसपास के क्षेत्र में नाकाबंदी कर सौकर-कोटपतली रोड पर सरूण्ड टोल नाके के पास एक बोलरो पिकअप में 10 प्लास्टिक के कट्टों में वन ऊपज करीब पांच क्विण्टल गूगल गोंद को अवैध रूप से एकत्रित कर परिवहन करने के आरोप में मुकदमा दर्ज कर कार्रवाई की गई। पुलिस ने गोंद का अवैध परिवहन करने पर सात लोगों को गिरफ्तार किया है। जब्त गूगल गोंद की अनुमानित बाजार कीमत 6 लाख 50 हजार बताई जा रही है।

सहायक वन संरक्षक सुशील चन्द यादव ने जानकारी देते हुए बताया कि विगत बुधवार को मुखबोर से सूचना



पुलिस ने गूगल गोंद का परिवहन करने के आरोपियों को गिरफ्तार किया।

मिली थी कि गूगल के गोंद का एक

है। इस पर मुख्य वन संरक्षक राजीव चतुर्वेदी व उप वन संरक्षक डी.पी.

■ नाकाबंदी में सरूण्ड टोल नाके के पास बोलरो पिकअप में 10 प्लास्टिक के कट्टों में पांच क्विण्टल गूगल गोंद बरामद किया

जागावत के निर्देश पर स्थानीय पुलिस के सहयोग से कोटपतली व आसपास के रास्तों पर नाकाबंदी की गई। कार्यवाही के दौरान क्षेत्रीय वन अधिकारी सतपाल ढीलाण, वनपाल अशोक कुमार गुर्जर, सहायक वनपाल दाताराम यादव, मोरसिंह, वनरक्षक मुकेश गुर्जर व अशोक कुमार सैनी सहित अन्य स्टाफ मौजूद रहा।

बुजुर्ग की हादसे में मौत

भीलपुर, (निसं)। भीलपुर जिले के सरमथुरा थाना क्षेत्र में बुधवार रात नेशनल हाईवे 11 बी पर बड़ागांव के पास एक बुजुर्ग को कार ने टक्कर मार दी। हादसे की सूचना मिलते ही पुलिस ने घटनास्थल पर पहुंचकर घायल बुजुर्ग को अस्पताल में भर्ती कराया, जहां इलाज के दौरान बुजुर्ग की मौत हो गई। पुलिस ने शव को अस्पताल की मॉर्चरी में रखवा दिया। थानाप्रभारी गौरव कुमार ने बताया कि हाईवे पर बड़ागांव के पास कार ड्राइवर ने तेज गति में कार दौड़ाते हुए सड़क पार कर रहे 65 वर्षीय सैनाद पुत्र खेराती निवासी वैदल पांडा सरमथुरा को टक्कर मार दी। हादसे में बुजुर्ग गंभीर घायल हो गया। पुलिस ने घायल को सरमथुरा अस्पताल में भर्ती कराया, जहां इलाज के दौरान उसकी मौत हो गई।

बच्चे के गले पर चाकू रखकर विवाहिता से रेप

इंगरपुर, (निसं)। शहर में एक कॉम्प्लेक्स में रहकर चौकीदारी करने वाली विवाहिता से रेप की वारदात करने का मामला सामने आया है। बुधवार रात बाइक पर आए दो बदमाशों में से एक ने महिला के साथ चाकू की नोक पर रेप किया। वहीं, पास में सो रहे अपने डेढ़ साल के बच्चे की जान बचाने के लिए महिला बिना चिल्ला, चुपचाप दरिंदगी को बर्दाश्त किया। कोतवाली थाना पुलिस ने मामला दर्ज कर आरोपियों की तलाश शुरू कर दी है। कोतवाली थाना क्षेत्र में विवाहिता से रेप की वारदात हुई। पीड़ित विवाहिता एक कॉम्प्लेक्स में पिछले 6 साल से

■ दो युवकों के खिलाफ मामला दर्ज

चौकीदारी का काम करती है। वहीं, इसी कॉम्प्लेक्स में बने चौकीदार के कमरे में अपने पति और डेढ़ साल के बच्चे के साथ रहती है। पीड़िता का पति ट्रक पर खलासी का काम करता है, जो 23 अप्रैल को ट्रक के साथ गुजरात चला गया था। वहीं, पीड़िता अपने डेढ़ साल के बच्चे के साथ कमरे पर अकेली थी। विवाहिता बुधवार रात कमरे के बाहर बरामदे में अपने बच्चे के साथ सोई थी। रात करीब 11 बजे बाइक सवार दो युवक आए और युवकों ने उसे जगाकर

चाकू दिखाया। बदमाशों ने चिल्लाने पर बच्चे को जान से मारने की धमकी दी, जिससे विवाहिता डर गई। इसके बाद दो में से एक युवक ने महिला के साथ बलात्कार किया। करीब 15 मिनट बाद दोनों युवक वहां से भाग गए। घटना के बाद पीड़िता ने अपने गांव में रहने वाले ननदों और पति को सूचना दी। ननदों और अन्य परिजन आज गुरुवार सुबह इंगरपुर पहुंचे और कोतवाली थाना पुलिस को सूचना देते हुए पीड़िता को जिला अस्पताल में भर्ती कराया। पीड़िता की रिपोर्ट पर कोतवाली थाना पुलिस ने मामला दर्ज कर आरोपियों की तलाश शुरू कर दी है।

रेलवे ट्रैक पर बिजली के खंभे से लटका मिला युवक का शव

गंगापुर सिटी, (निसं)। दिल्ली-मुंबई रेलमार्ग पर गंगापुर सिटी के पास रेलवे ट्रैक के बिजली के खंभे पर फंसे युवक श्रेणी हुआ मिला। आरपीएफ की सूचना पर पीलोदा थाना पुलिस मौके पर पहुंची और मृतक के शव को नीचे उतारकर गंगापुर अस्पताल लेकर आई, जहां से शिनाख्ते के लिए शव को मॉर्चरी में रखवाया। बाद में शिनाख्ते होने पर पुलिस ने पोस्टमॉर्टम करवाया, लेकिन परिजनों ने शव लेने से इनकार कर दिया। फिलहाल पुलिस ने जांच का भरोसा देकर परिजनों को समझाया, जिसके बाद परिजन शव लेने के लिए माने।

■ शिनाख्ते के बाद पुलिस ने शव परिजनों को सौंपा

■ परिजनों का कहना है कि युवक की हत्या की गई है

पीलोदा थाना अधिकारी ओमेश सिंह ने बताया कि गुरुवार सुबह जीआरपी थाना पुलिस ने सूचना दी कि दिल्ली-मुंबई रेलमार्ग पर गंगापुर सिटी रेलवे स्टेशन के पास केंद्रीय स्कूल के

पास एक युवक बिजली के खंभे पर फंसे से लटका है। जीआरपी की सूचना पर तिलोदा थाना पुलिस मौके पर पहुंची और मृतक के शव को खंभे से नीचे उतारकर गंगापुर सिटी अस्पताल लेकर आई, जहां डॉक्टर ने उसे मृत घोषित कर दिया। बाद में पुलिस ने शव को मॉर्चरी में रखवाया।

साथ ही पुलिस ने मृतक की पहचान के प्रयास शुरू किए। पीलोदा थाना अधिकारी ओमेश सिंह ने बताया कि मृतक के दाएं हाथ पर छोटेलात संग कृष्णा जबकि बाएं हाथ पर मोर के पंख का निशान बना हुआ है। करीब

दो घंटे की मशक्कत के बाद मृतक की शिनाख्त नादोती थाना क्षेत्र के तेजागांव निवासी छोटेलात बैरवा (24) पुत्र लक्ष्मण बैरवा के रूप में हुई। सूचना पर मृतक के परिजन अस्पताल पहुंचे। यहां पुलिस ने परिजनों को मौजूदगी में पोस्टमॉर्टम कराया, लेकिन परिजनों ने शव लेने से इनकार कर दिया। परिजनों का कहना है कि छोटेलात की हत्या की गई है। पुलिस ने परिजनों से समझाइश की। पुलिस ने परिजनों को आश्वासन दिया कि मामले की जांच की जाएगी। जिसके बाद परिजन शव लेने के लिए माने।

OFFICE OF THE EXECUTIVE ENGINEER
PHED PROJ. DIVISION KARALI
HQ TODABHIM (email: eecsnkarali@gmail.com)
NOTICE INVITING BID

Bid for various work in Proj. Division Karali HQ Todabhim is invited, interested bidders may participate up to 29.04.2024. Bidder may be visited on the procurement portal for other particulars at sppr.raj.nic.in of the state.

NIB CODE- NIB CODE- PHE2324A6497

| S.N | INT NO. | LSN |
|-----|-------------|------------------|
| 1 | 188/2023-24 | PHE2324WSOB15639 |
| 2 | 189/2023-24 | PHE2324WSOB15640 |

Executive Engineer
Public Health Engineering Department
Proj. Division Karali HQ Todabhim

DIPR/C/3416/2024

कार्यालय अधिशाषी अभियन्ता, सार्वजनिक निर्माण विभाग खण्ड करौली
क्रमांक-197-205
नौलामी सूचना
दिनांक-22.04.2024

सर्व साधारण को सूचित किया जाता है कि कोर्ट कैम्पस करौली (जिला मुख्यालय) पर पूर्व में निर्मित जर्जर ए.डी.जे. कोर्ट बिल्डिंग को हिस्सेटल करने के उपरान्त प्रायः लोहे एवं पत्थर के मैटेरियल एवं भवन सीमा में आ रहे पेड़ों जिनकी अनुमानित लागत 2.86 लाख (अक्षर दो लाख पचासी हजार मात्र) है, को नीलाम किया जाना है। उक्त नीलामी की खूबी बोली दिनांक 29.04.2024 को दोपहर 12.00 बजे से दोपहर 3.00 बजे तक कोर्ट कैम्पस करौली में गठित कमेटी द्वारा सार्वजनिक रूप से की जावेगी। अतः इच्छुक खरीदार/बोलीदार को जरूरी विभिन्न सुविधा किया जाता है कि निर्धारित लिथो एवं समय पर उपस्थित होकर निर्धारित अमानत राशि जमा करने के उपरान्त बोली लग सकने है। नीलामी की विभिन्न एवं शर्त किसी भी कार्य दिवस में प्रायः 9.30 बजे से सायं 3.00 बजे तक कार्यालय सहायक अभियन्ता सा.नि.वि. उपखण्ड प्रथम करौली में उपस्थित होकर देखी जा सकती है।

(चन्द्र प्रकाश)
अधिशाषी अभियन्ता
सा.नि.वि. खण्ड करौली

DIPR/C/3412/2024

भाजपा की जीत के लिए सभी समाज एकजुट हुए

अजमेर, (कास)। राजस्थान में लोकसभा चुनाव का प्रचार अभियान पूरे परवान पर है। प्रदेश में 26 अप्रैल को मतदान होगा। दोनों चरणों के लिए नामांकन की प्रक्रिया पूरी हो चुकी है।

एसे में अब धुआंधार प्रचार शुरू हो गया है। भारतीय जनता पार्टी के कार्यकर्ताओं, बूथ अधिकारी, पार्षद, विधायक सहित कई पदाधिकारी लोकसभा प्रत्याशी भागीरथ चौधरी के समर्थन में घर घर जाकर मतदाताओं से अपना अमूल्य वोट डालने की अपील कर रहे हैं। अजमेर शहर सहित पूरे जिले में गांव गांव में भाजपा कार्यकर्ताओं में जोश है। हर जगह भागवा और भाजपा का दुपट्टा पहने भाजपा कार्यकर्ता मतदाताओं से सम्पर्क करते नजर आ रहे हैं। महिला मोर्चा में भी जोश की

कमी नहीं है। भारतीय जनता पार्टी की महिला कार्यकर्ता घर घर जाकर महिलाओं से बातचीत कर उन्हें भाजपा के पक्ष में मतदान की अपील कर रही हैं। वे घर-घर और द्वार द्वार जाकर मोदी द्वारा महिलाओं के कल्याण के लिए कार्य और योजनाओं उज्ज्वला योजना, महिला आरक्षण, लखपति दीदी आदि कई योजनाओं के बारे में बताकर भाजपा को वोट देने की अपील करती नजर आई। इधर युवा कार्यकर्ता भी अपने दोस्तों परिवारों और रिश्तेदारों अडोस पड़ोस में मतदाताओं को केंद्र की योजनाओं के बारे में समझाकर उसाहित कर रहे हैं। अजमेर जिले में चहु ओर भाजपा की जीत की बातचीत हो रही है। गली मोहल्ले और सरकारी कार्यालयों और चौपालों में चर्चा ही कि इस बार 400

■ आज मतदान, दोनों चरणों के लिए नामांकन की प्रक्रिया पूरी हो चुकी है

पार होकर रहेगी। बुजुर्गों से बातचीत के दौरान उन्होंने कहा कि इन दस सालों में मोदी ने इस देश के लिए बहुत कुछ किया। विदेशों में ही नहीं वरन् विश्व में भारत का नाम रोशन किया है। आज पूरा संसार किसी भी कार्य के लिए भारत की ओर देखता है। हमें मोदी ने कोरोना में जो वैक्सीन लाया जिसके कारण आज हमारा परिवार सुरक्षित है। हमें कांग्रेस ने इतने सालों भ्रम में रखा परन्तु अब हम भारतीय जनता पार्टी को ही वोट देंगे। हमें लकीर के फकीर नहीं

है। बुजुर्गों को जोश से लगता है कि इस बार भाजपा प्रत्याशी भागीरथ चौधरी की जीत निश्चित है। इधर युवाओं ने कहा कि इस देश में जो काम मोदी ने किया वह आज तक किसी ने नहीं किया उन्होंने युवा के स्वरोजगार के लिए जो भी किया शिक्षा के क्षेत्र में विज्ञान के क्षेत्र में मेडिकल क्षेत्र में जो काम किया वो हमारे लिए प्रेरणादायक है हम भी देशहित में भाजपा को वोट देंगे। शहर के व्यापारियों और शहर के कई सामाजिक संगठनों ने वोट कर पहले मतदान और फिर दूसरा काम का संकल्प लिया। कई जातियों के अध्यक्षों ने कई प्रकोष्ठों ने गावों और शहरों में अपने लोगों से भारतीय जनता पार्टी को अधिक से अधिक मतदान करने की बात कही। शहर गांव हाथियों का माहौल भाजपा मय हो गया है।

निःशुल्क चिकित्सा शिविर 27 को

अजमेर, (कास)। स्वामी विवेकानंद शाखा भारत विकास परिषद अजमेर एवं आरोग्य काया एक्युप्रेशर योगा मंदिर अजमेर के संयुक्त तत्वावधान में आयोजित निःशुल्क एक्युप्रेशर फिजियोथेरेपी एवं प्राकृतिक चिकित्सा शिविर का आयोजन इस माह 27 अप्रैल को सुबह 10 बजे से दोपहर 2 बजे तक घोला भाटा स्थित मत्ता हवेली में आयोजित किया जायेगा। जानकारी देते हुए संस्था के अध्यक्ष के.के. गौड़ ने बताया कि शिविर में एक्युप्रेशर सेवा डॉ. महेश अग्रवाल एवं उनके सहयोगी, फिजियोथेरेपी सेवा डॉ. नीलम अग्रवाल, प्राकृतिक चिकित्सा सेवा डॉ. नरेश चेतन भम्भाणी एवं फिजिशियन सेवा डॉ. भरत छबलानी देंगे। शिविर में लकवा, गठिया, कमर दर्द, सियाटिका, घुटने का दर्द, दमा, नजला, हर्निया, प्रोस्टेट, आंखों के सम्बंधित रोग, सिर दर्द, पेट दर्द, कब्ज, माइग्रेन, सरवाइकल, पथरी, आदि समस्त रोगों का उपचार किया जायेगा साथ ही किशन देवानी द्वारा फ्री पाइल्स की दवा दी जायेगी।

दिव्यांग बच्चों के साथ मनाया लघु उद्योग भारती का स्थापना दिवस

अजमेर, (कास)। लघु उद्योग भारती का स्थापना दिवस गुरुवार को महाराणा प्रताप नगर स्थित अपना घर स्कूल के दिव्यांग बच्चों के साथ केक काटकर मनाया गया। इस मौके पर लघु उद्योग भारती की महिला इकाई का औपचारिक शुभारंभ भी हुआ। इकाई की सदस्यों ने एक राय कर शीर्षक ही सूक्ष्म उद्योग इकाइयों के प्रोत्साहन के लिए उचित मार्गदर्शन प्रदान करने का निर्णय किया। महिला इकाई की पहली औपचारिक बैठक अध्यक्ष दिव्या सोमानी की अध्यक्षता में हुई। इस मौके पर संरक्षक मुदुला मित्तल सहित महिला इकाई की पंद्रह से अधिक सदस्य उपस्थित थीं। संरक्षक मुदुला मित्तल ने बताया कि लघु उद्योग और सूक्ष्म उद्योग इकाइयों के प्रोत्साहन के लिए महिला इकाई ने गंभीरता से विचार करना शुरू कर दिया है। सूक्ष्म उद्योगों के विकास में जहां अड़चन दिखाई देंगे

इकाई को सदस्य उन्हें मिटा कर आगे की राह बनाएंगी। उन्होंने बताया कि बहुत सी महिलाएं अपने परिवार के जीविकोपार्जन के लिए घरों से सूक्ष्म उद्योग चला रही हैं जिनका उद्योग सही तरह से फल-फूल नहीं रहा है, लघु उद्योग भारती की महिला इकाई उन्हें अपेक्षित मार्गदर्शन और सहयोग मुहैया कराने के ठोस व कारगर प्रयास करेगी। इकाई की कोषाध्यक्ष शिल्पी जैन से इस दिशा में कार्य योजना बनाकर अगली बैठक में ही प्रस्तुत करने की जिम्मेदारी भी ली है।

सचिव अंकिता कुमावत ने बताया कि अब से प्रत्येक माह की 25 तारीख को लघु उद्योग भारती महिला इकाई की नियमित बैठक की जाएगी जिसमें प्रत्येक माह में किए कार्य की समीक्षा होगी और आगे की कार्य योजना तय की जाएगी। बैठक में लघु उद्योग भारती की महिला इकाई सदस्य बनाए जाने पर विचार किया गया। सदस्यता बढ़ाने के लिए गूगल फॉर्म भर्वाए जाने की जानकारी साझा की गई। आगामी 12 मई को मदर डे के मौके पर माताओं के उत्थान के लिए आयोजन किए जाने पर सभी ने सहमति दी।

'सत्संग से मनुष्य को संतोष की प्राप्ति होती है'

बोरावड, (निस)। जीवन रूपी नैया को संसार रूपी सागर से पार लगाने के लिए राम नाम का सुमिरन ही एक मात्र आधार है। यह बात बोरावड के शास्त्री कालोली स्थित मंजुदेवी सैनी के निवास पर आयोजित धर्मसभा में रामदेवी सम्प्रदास की विदुषि अनुयायी गुरु मां ओमादेवी अग्रवाल ने कही। उन्होंने कहा कि सत्संग से मनुष्य को संतोष व ईश्वर कृपा की प्राप्ति होती है। कलियुग में सच्चाई के साथ भक्ति के मार्ग पर चलकर ही राम की प्राप्ति सम्भव है। उन्होंने समय व काल के अन्तर पर प्रकाश डालते हुए कहा कि भक्ति में जीवन जीने की अवधि समग्र है, जबकि सांसारिक भोग में समय व्यतीत करना काल है। उन्होंने कहा कि संतों के गुणों का आश्रय लेकर जीवन को सफल बनाया जा सकता है। सज्जन सदा ज्ञान, समय, संपत्ति और सत्ता का सदुपयोग करते हैं। दुर्जन की कृपा भी कष्ट देती है। उन्होंने कहा कि हम जैसी संपत्ति करेंगे वैसा ही हमारा आचार विचार व्यवहार होगा। संतों का संग करेंगे तो जीवन सुधर जाएगा। इस रामा देवी सोनी, सुशीला सैनी, सिमरन, खुशबु सैनी, शान्तिबाई गोस्वामी, मुन्नी गोस्वामी, सुवा, दुर्गा, कमला, कविता, मोना, केसर सहित अनेक श्रद्धालु उपस्थित रहे।

बॉलीवुड फिल्म की शूटिंग होगी देवमाली में

मसूदा, (निस)। मसूदा पंचायत समिति की निकटवर्ती ग्राम पंचायत देवमाली राजस्थान सहित सम्पूर्ण देशभर में भगवान देवनारायण के नाम से प्रसिद्ध है। इन दोनों अभिनेता अक्षय कुमार एक बॉलीवुड फिल्म की शूटिंग की तैयारी ग्राम पंचायत देवमाली सहित आसपास के गांवों में जोर-जोर से चल रही है। इसके लेक्टर क्षेत्र के ग्रामीणों में खुशी व्याप्त है। गुर्जर समाज के आराध्या भगवान देवनारायण को दिए गए वचनों का पीढ़ी दर पीढ़ी निर्वाह करने से ग्राम देवमाली प्रदेश सहित देशभर में एक अनोखे गांव के रूप में पहचाना जाता है। साथ ही प्रशासन की ओर से भी यहां पर्यटन के विकास को लेकर प्रयास किया जा रहे हैं। इससे अब बॉलीवुड ने भी इस गांव का रुख किया है। पहले

यहां कई राजस्थानी फिल्मों वी एलबम गीतों की शूटिंग हो चुकी है। अब तक बॉलीवुड के अभिनेता अक्षय कुमार की आने वाली फिल्म की शूटिंग को लेकर तैयारियां जोर-जोर से चल रही हैं। मुंबई से आई एक टीम गांव में शूटिंग की तैयारी में व्यस्त है। ग्रामीणों ने बताया कि फिल्म की शूटिंग को लेकर कच्चे मकान सहित कुछ अन्य स्थानों पर फिल्म के सीन शूट करने एक रिसोर्ट को भी करीब एक माह के लिए बुक कराया गया है। अभिनेता अक्षय कुमार आएंगे देवमाली ग्राम पंचायत देवमाली में बॉलीवुड फिल्म की शूटिंग के दौरान फिल्म के मुख्य कलाकार अक्षय कुमार एवं अरशद बरसी सहित कई कलाकार ग्राम देवमाली आएंगे। इन कलाकारों पर फिल्म के कई दृश्य फिल्माए जाएंगे।

रुषा जैन संभाग स्तर पर सम्मानित

अजमेर, (कास)। महावीर इंटरनेशनल अजमेर जोन के द्वारा महावीर इंटरनेशनल स्पर्श की चैयरपर्सन रुषा जैन को संभागीय अधिवेशन के दौरान 2022-23 में स्पर्श वीरा केंद्र में उत्कृष्ट कार्यों की सहभागिता निभाने और रक्तदान शिविर में उत्कृष्ट

सहभागिता निभाने हेतु सम्मानित किया गया। उपरोक्त सम्मान समारोह कार्यक्रम मेहरा बिल्डिंग में बरिष्ठ पदाधिकारियों की उपस्थिति में आयोजित हुआ जिसमें वीर पदम चंद जैन, वीर अनिल लोढ़ा, वीरा इन्दु जैन सहित अन्य समस्त पदाधिकारी उपस्थित रहे।

डायबिटीज किट का वितरण 28 को

अजमेर, (निस)। गर्मी के मौसम में धूप व हीट वेव के कारण डायबिटीज रोग की जटिलता बढ़ जाती है। इस कारण अजमेर डायबिटीज सोसायटी द्वारा डायबिटीज एमरजेंसी किट का वितरण 28 अप्रैल को किया जाएगा।

सोसायटी के अध्यक्ष डॉ. रजनीश सक्सेना ने बताया कि डायबिटीज एमरजेंसी किट में ग्लूकोज की 3 टेबलेट, ओ.आर.एस. 3 पैकेट तथा एसप्रिन की गोलियों के साथ में डायबिटीज रोगी कार्ड भी होगा। ब्लड शुगर (हायपोग्लाइसीमिया) लो हो जाने पर तुरंत 1 ग्लूकोज टेबलेट को मुंह में रखकर चूसना है। गर्मी या लू के असर होने पर ओ.आर.एस. को पानी में घोलकर पीना है। यदि सीने में दर्द, बेचैनी या घबराहट व पसीना आए तो तुरंत किट में से निकाल कर एसप्रिन को गोली लेनी है। इसके बाद अपने निकट के डॉक्टर या हॉस्पिटल से हॉस्पिटल से सम्पर्क करना है। सोसायटी के महासचिव सी.पी. कटारिया ने बताया कि डॉ. एस.एन. सक्सेना दंपति के स्मृति दिवस पर आयोजित निःशुल्क डायबिटीज जांच व चिकित्सा शिविर में इस किट का वितरण किया जायेगा। यह शिविर धाननाडी रोड, भजनगंज स्थित सक्सेना डायबिटीज केयर सेंटर पर प्रातः 8 बजे से 11 बजे तक आयोजित किया जायेगा।

लोकसभा चुनाव के तहत भीलवाड़ा संसदीय क्षेत्र के लिए आज होगा मतदान

भीलवाड़ा, (निस)। लोकतंत्र के महापर्व पर प्रत्येक कार्मिक पूर्ण निष्ठा और पारदर्शिता के साथ अपनी भागीदारी निभाए। यह बात गुरुवार को जिला निर्वाचन अधिकारी श्री नमित मेहता ने लोकसभा चुनाव को लेकर भीलवाड़ा संसदीय क्षेत्र की सात विधानसभा क्षेत्रों के लिए मतदान दलों की रवानगी से पूर्व हुए तृतीय एवं अंतिम प्रशिक्षण में अधिकारियों एवं कर्मचारियों को प्रेरित करते हुए कही। इस अवसर पर सामान्य पर्यवेक्षक पवन कुमार, पुलिस अधीक्षक राजन दुर्व्यंत, उप जिला निर्वाचन अधिकारी रतन कुमार, अतिरिक्त जिला कलक्टर शहर श्रीमती वंदना खोरवाल मौजूद रहे। इस दौरान उन्होंने दिव्यांग तथा महिला मतदान दलों के वाहन को हरी झंडी दिखाकर रवाना किया।

इस अवसर पर जिला निर्वाचन अधिकारी नमित मेहता ने कहा कि हम सब को एक दूसरे का साथ देकर लोकतंत्र को मजबूत बनाना है, कोई भी मतदाता मतदान से पीछे न हट्टे इस बात का ध्यान रखना है। उन्होंने निर्वाचन दलों की निर्वाचन में सक्रिय भूमिका और मेहता पर भी जोर दिया। मतदान

■ अंतिम प्रशिक्षण के बाद मतदान दल हुए रवाना

निर्वाचन क्षेत्र के लिए 26 अप्रैल 2024 को मतदान होगा। भीलवाड़ा जिले के 7 विधानसभा क्षेत्रों में गुरुवार को 18 लाख 72 हजार 752 मतदाता लोकतंत्र के महापर्व में अपनी भागीदारी निभाएंगे। जिला निर्वाचन अधिकारी नमित मेहता ने बताया कि लोकसभा चुनाव-2024 के तहत भीलवाड़ा लोकसभा निर्वाचन क्षेत्र में 26 अप्रैल को 21 लाख 49 हजार 357 मतदाता अपने मतधिकार का प्रयोग करेंगे, जिसमें हिण्डोली के 2 लाख 76 हजार 605 मतदाता सम्मिलित हैं। भीलवाड़ा जिले में पुरुष मतदाताओं की संख्या 9 लाख 46 हजार 283 तथा महिला मतदाताओं की संख्या 9 लाख 25 हजार 297 है। संसदीय क्षेत्र में ट्रांसजेण्डर मतदाताओं की संख्या 18 है तथा सर्विस वोटर्स की संख्या 1498 है। जिला निर्वाचन अधिकारी ने मतदाताओं से की अपने मतधिकार का प्रयोग करने की अपील - जिला निर्वाचन अधिकारी नमित मेहता ने

जिले के सभी मतदाताओं से शत-प्रतिशत मतदान की अपील की है। उन्होंने कहा कि एक स्वस्थ एवं मजबूत लोकतंत्र के लिए प्रत्येक मतदाता की सक्रिय भागीदारी महत्वपूर्ण है, इसलिए सभी मतदाता 26 अप्रैल 2024 को सुबह 7 बजे से सायं 6 बजे तक अपने मतधिकार का प्रयोग अवश्य करें।



लोकसभा चुनाव-2024

चुनाव का पर्व
DESH KA GARV
LOK SABHA ELECTION 2024

आज मतदान दिवस

शुक्रवार
26
अप्रैल, 2024

सुबह 7:00 बजे से
शाम 6:00 बजे तक

अपील
आपका वोट कीमती है !

प्रिय मतदाता,
हम सोचते हैं कि हमारे एक वोट से क्या फर्क पड़ता है ? वैसे भी आज मुझे बहुत काम हैं!
लेकिन आपके एक वोट से फर्क पड़ता है !
आपके एक वोट से लोकतंत्र का फैसला प्रभावित हो सकता है। मतदान आपका अधिकार है और कर्तव्य भी ! ध्यान रहे, आज 26 अप्रैल छुट्टी का दिन नहीं है, लोकतंत्र का महापर्व है!
आज सभी के लिए अवकाश घोषित किया गया है।
आज 26 अप्रैल को सुबह 7:00 बजे से शाम 6:00 बजे तक अपना अमूल्य मत देना ना भूलें ! सशक्त एवं मजबूत लोकतंत्र के साथ शत-प्रतिशत मतदान के लिए हम सभी की सहभागिता आवश्यक है!
गर्मी के इस मौसम में सुबह 7 बजे से 9 बजे तक **early voting** करें और **जागरूक मतदाता प्रमाण पत्र** पाएं।
घर से निकलकर, प्रसन्न एवं निर्भीक होकर मतदान जरूर करें...

प्रवीण गुप्ता
मुख्य निर्वाचन अधिकारी
राजस्थान

सबसे पहले वोट की बारी, बाकी कामों की फिर तैयारी !

प्रत्येक पोलिंग बूथ पर छाया, पानी और सभी सुविधाओं का ध्यान, इस बार मतदान है महा अभियान!

दिव्यांगजनों हेतु रैंप एवं व्हील चेयर की सुविधा

दिव्यांगजन के लिए परिवहन सुविधा

सहायता हेतु प्रशिक्षित वॉलन्टियर्स

संयुक्त परिवार, नवविवाहित जोड़े, युवा समूह व मतदाताओं द्वारा मतदान की फोटो/सेल्फी विभाग की वेबसाइट पर अपलोड करने पर मतदाता डिजिटल प्रमाणपत्र डाउनलोड कर सकते हैं।

चुनी गई सेल्फी को जिला एवं राज्य स्तर पर सम्मानित किया जाएगा

वोटर आईडी कार्ड या इनमें से किसी एक फोटोयुक्त पहचान पत्र को दिखाकर मतदाता कर सकेंगे मतदान

| | | |
|---|----------------------------------|--------------------------------------|
| आधार कार्ड | पैन कार्ड | ड्राइविंग लाइसेंस |
| पासपोर्ट | यूनिक डिसेबिलिटी कार्ड | मनरेगा जॉब कार्ड |
| स्वास्थ्य बीमा कार्ड | पेंशन दस्तावेज | सेवा पहचान पत्र |
| एनपीआर - आरजीआई द्वारा जारी स्मार्ट कार्ड | फोटोयुक्त पासबुक बैंक/पोस्ट ऑफिस | एमपी/एमएलए/एमएलसी को जारी आईडी कार्ड |

नीचे दिये लिंक पर क्लिक करें

<https://localselfgov.org/vqms/display.php>

या QR कोड स्कैन करें

फोटो अपलोड करने के लिए QR कोड स्कैन करें।

मुख्य निर्वाचन अधिकारी, राजस्थान

www.ceorajasthan.nic.in

Follow us on:

CEORAJASTHAN



बुधवार को चुनाव प्रचार का दौर थमने के बाद मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने गुरुवार को सारा दिन भाजपा कार्यालय में बिताया और दूसरे चरण के मतदान के लिए भाजपा की रणनीति पर मैराथन बैठकें कीं। मुख्यमंत्री ने पार्टी कार्यालय में चुनाव प्रबन्धन समिति, सोशल मीडिया, चुनावी वॉर रूम, चुनाव प्रकोष्ठ, आईटी सेल, मीडिया सेल में जाकर काम में जुटी भाजपा की टीमों के काम को देखा।

मु.मंत्री भजनलाल भाजपा कार्यालय में

मु.मंत्री भजनलाल ने भाजपा कार्यालय में पूरा दिन बिताया

जयपुर, 25 अप्रैल (का.सं.)। राजस्थान में बुधवार को चुनाव प्रचार का दौर थमने के बाद मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा गुरुवार को सुबह 11.30 बजे सीधे भाजपा ऑफिस गए। जहाँ उन्होंने मतदान के दिन के लिए भाजपा की रणनीति पर मैराथन बैठकें कीं।

सर्वप्रथम उन्होंने भाजपा चुनाव प्रदेश प्रभारी विनय सहस्रबुद्धे, सह प्रभारी विजया राहटकर, राष्ट्रीय संगठन मंत्री वी. सतीश और चुनाव प्रबन्धन समिति के अध्यक्ष नारायण पंचायिया के साथ बैठक की और शुक्रवार के मतदान को लेकर भाजपा की रणनीति पर चर्चा की। प्रदेश की 13 लोकसभा सीटों पर भाजपा की 28758 बूथ टीमों हैं। इन टीमों द्वारा मतदान के दिन अधिकतम वोटिंग कराने, घर-घर मतदाताओं को मतदान केन्द्र तक ले जाने के लिए प्रेरित करने सहित अन्य मुद्दों पर गहन चर्चा हुई।

जानकारी के अनुसार मु.मंत्री भजनलाल शर्मा ने लोकसभा की 13 सीटों पर भाजपा के प्रबन्धन को लेकर सीधे लोकसभावार भी भाजपा नेताओं से फोन पर बात की और उनसे सीटवार मतदान की तैयारियों, अधिकतम

- **मु.मंत्री ने भाजपा के प्रदेश चुनाव प्रभारी विनय सहस्रबुद्धे, सह प्रभारी विजया राहटकर, राष्ट्रीय संगठन मंत्री वी. सतीश के साथ शुक्रवार को होने वाले मतदान पर चर्चा की।**
- **कल जिन 13 लोकसभा सीटों पर मतदान होना है, उनमें भाजपा की 28,758 बूथ टीमें सक्रिय हैं, जो मतदान के दिन वोटर को बूथ तक लाने का काम करेंगी।**
- **मु.मंत्री ने सभी 13 लोकसभा सीटों में भाजपा नेताओं से सीधे फोन पर बात की और मतदान तैयारियों के संबंध में चर्चा की।**

वोटिंग की रणनीति जानने के साथ ही दिशा निर्देश भी दिए। लोकसभावार भाजपा नेताओं को वोटिंग के दिन की खास जिम्मेदारियाँ दीं।

मु.मंत्री ने पार्टी कार्यालय में बने चुनाव प्रबन्धन समिति, सोशल मीडिया, चुनावी वॉर रूम, चुनाव प्रकोष्ठ, आईटी सेल, मीडिया सेल में जाकर काम में जुटी भाजपा की टीमों के वर्किंग स्ट्राल, उनके काम के तरीके, शुक्रवार को वोटिंग के दिन उनके कार्य पर चर्चा की। इसके बाद अपनी ओर से सुझाव व दिशा निर्देश दिए। इस दौरान टीमों के प्रभारी, संयोजक और अन्य

नेता उनके साथ मौजूद थे।

प्रदेश चुनाव प्रभारी विनय सहस्रबुद्धे ने मीडिया से बातचीत करते हुए कहा कि, कांग्रेस जातीय चुनाव की राजनीति कर रही है, लेकिन ये चुनाव राष्ट्र के लिए हैं। प्रधानमंत्री मोदी साथ सभी जातियों के लोग हैं। वे एकजुट होकर भाजपा-मोदी को वोट देंगे।

चुनाव प्रबन्धन समिति के चैयरमैन नारायण पंचायिया ने कहा कि भाजपा की पूरी तैयारी है। बूथ और शक्ति केन्द्र के कार्यकर्ता परिवार पच्ची लेकर घर-घर पहुंच रहे हैं। मुख्यमंत्री ने चुनाव प्रबंधन के तहत गठित अधिवक्ता प्रकोष्ठ,

चुनाव आयोग प्रकोष्ठ, कार्यक्रम प्रकोष्ठ, आईटी एवं मीडिया प्रकोष्ठ से संबंधित सदस्यों से व्यक्तिगत रूप से संवाद किया एवं कार्यो को विस्तार से जानकारी लेकर उनका उत्साहवर्द्धन किया।

मीडिया से बात करते हुए मुख्यमंत्री ने, कल, 26 अप्रैल को प्रदेश की 13 लोकसभा सीटों पर होने वाले मतदान के लिए प्रदेश की जनता से अधिक से अधिक मतदान करने की अपील की।

उन्होंने कहा, हमें मजबूत और बेहतर लोकतांत्रिक मूल्यों वाली सरकार चुनने के लिए बड़ चढ़कर मतदान में भाग लेना चाहिए। मत की ताकत से ही राष्ट्रनिर्माण को कल्पना साकार होगी।

मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने मीडिया के सवालियों के जवाब में कांग्रेस पर तंज कसते हुए कहा कि अब तो हमारे कहने की जरूरत ही नहीं बची कांग्रेस के लोग ही कांग्रेस के कारनामों को अजागर कर रहे हैं। उन्होंने कहा कि पूर्व मु.मंत्री गहलोत के ओ.एस.डी. द्वारा फोन टैप और पेपर लोक पर साब्यजनिक रूप से किये गये खुलासा के बाद अब कांग्रेस नेताओं के मुंह पर ताले लगे हुए हैं।

सरहदी इलाके में वायुसेना का टोही विमान क्रैश

जैसलमेर, 25 अप्रैल (नि.सं.)। जैसलमेर में गुरुवार सुबह भारतीय वायुसेना का एक विमान क्रैश हो गया, जिससे इलाके में दहशत फैल गई। वायुसेना का टोही विमान जैसलमेर के पिथला गांव के समीप क्रैश हुआ। सूचना मिलते ही जिला प्रशासन के साथ-साथ वायुसेना के अधिकारी

लोग भी आग बुझाने में जुट गए। ग्रामीणों ने काफी मशक्कत के बाद विमान में लगी आग पर काबू पाया। सूचना मिलते ही जिला प्रशासनिक अधिकारी मौके पर पहुंचे। कुछ देर बाद ही एयरफोर्स के अधिकारी और अन्य कार्मिकों की टीम ने मौकास्थल पर पहुंचकर विमान को कब्जे में लिया।

- **हादसा पिथला गांव में हुआ जहां खेत में मानव रहित टोही विमान क्रैश हो गया।**
- **विमान क्रैश होने के बाद खेत में आग लग गई जिससे गांव में दहशत फैल गई।**
- **एयर फोर्स अधिकारी हादसे की जांच में जुटे हुए हैं।**

मौके पर पहुंचे।

गौरतलब है कि, जैसलमेर में पूर्व में भी टोही विमान गिरने के हादसे हो चुके हैं।

जानकारी के मुताबिक, जैसलमेर में पिथला गांव के समीप एक खेत में गुरुवार सुबह करीब 10 बजे भारतीय वायुसेना का मानव रहित टोही विमान क्रैश होने से इलाके में दहशत फैल गई, लेकिन किसी तरह के जान-माल के नुकसान की सूचना नहीं मिली है।

विमान गिरने के बाद आसपास के

बताया जाता है कि तकनीकी खामियों के कारण विमान गिरा है। फिलहाल, एयरफोर्स के अधिकारी हादसे की जांच में जुटे हुए हैं।

ज्ञातव्य है कि, भारतीय वायुसेना का टोही विमान आसमान में जासूसी गतिविधियों पर नजर रखता है। सरहदी क्षेत्र होने के कारण यहां आसपास के क्षेत्रों में टोही विमान से निगरानी की जाती है। एक ऑपरटर द्वारा इसे नियंत्रित किया जाता है।

टोही विमान द्वारा ली गई तस्वीरें

आरोपी ट्रेनी ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

(एस.ओ.जी.) ने हाईकोर्ट को गुमराह करते हुए और तथ्यों को छिपाकर सी.एम.एम. कोर्ट के रिहाई आदेश पर रोक लगावाई है। जबकि आरोपियों के रिलीज ऑर्डर जारी हो चुके थे। ऐसे में हाईकोर्ट ने आरोपियों को रिहाई पर गलत तरीके से रोक लगाई है। याचिका में हाईकोर्ट के 15 अपील के आदेश पर रोक लगाने व आरोपी प्रार्थियों को रिहा करने का आग्रह किया है। राज्य सरकार की ओर से मामले में पैरवी अतिरिक्त महाधिवक्ता शिवमंगल शर्मा करेंगे।

दरअसल हाईकोर्ट ने एस.आई. भर्ती-2021 के पेपर लोक मामले में राज्य सरकार की विशेष आपराधिक याचिका पर सुनवाई करते हुए आरोपियों को रिहा करने वाले सी.एम.एम. कोर्ट के आदेश पर रोक लगा दी थी। राज्य सरकार ने सी.एम.एम. कोर्ट के आदेश को चुनौती देते हुए हाईकोर्ट में कहा था कि, यह आदेश कानूनी प्रावधानों के अनुसार गलत है। इस मामले में सी.एम.एम. कोर्ट ने एस.ओ.जी. की ओर से आरोपियों को गिरफ्तारी से 24 घंटे बाद पेश करने को सी.आर.पी.सी. की धारा 57 का हनन मानते हुए उनकी हिरासत को अवैध मानते हुए उन्हें सशर्त रिहा करने के आदेश दिए थे।

झारखंड, 25 अप्रैल। लोकसभा चुनाव 2024 के सीजन में झारखंड की सियासत भी रोचक हो गई है। झारखंड मुक्ति मोर्चा ने एलान किया है कि, जेल में बंद राज्य के पूर्व मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन की पत्नी कल्पना सोरेन गांडेय विधानसभा सीट पर होने वाला उपचुनाव लड़ेंगी। ज्ञातव्य है कि कथित भूमि घोटाला मामले में हेमंत सोरेन को ईडी ने गिरफ्तार कर लिया था। इसके बाद से कल्पना सोरेन के मुख्यमंत्री बनने की अटकलें सामने आने लगी थीं। हालांकि, पार्टी ने चंपई सोरेन को झारखंड का नया मु.मंत्री नियुक्त किया था। अब कल्पना के उपचुनाव में उतरने के बाद एक बार फिर से अटकलों का दौर शुरू हो गया है।

झारखंड में बीते दिनों हुए सियासी उथल-पुथल के समय से ही हेमंत सोरेन की पत्नी कल्पना सोरेन के गिरफ्तार होने की चर्चा है। वर्तमान मुख्यमंत्री चंपई सोरेन ने इस पर भी जवाब दिया था। उन्होंने कहा था कि,

रूस और ईरान में फंसे भारतीयों की जल्द वापसी की संभावना

नयी दिल्ली, 25 अप्रैल। रूसी सेना में फंसे 10 भारतीय नागरिक स्वदेश लौट चुके हैं और बाकी लोगों की रिहाई के लिए भी रूस सरकार ने सहयोग का आश्वासन दिया है। इसी प्रकार से ईरान द्वारा बंधक बनाये गये वाणिज्यिक वोट पर तैनात चालक दल के सदस्यों में भारतीय सदस्यों की भी जल्द ही स्वदेश वापसी होने की संभावना है।

विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता रणधीर जायसवाल ने आज यहां नियमित

चुनाव आयोग ने ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

(एम.एल.) के द्वारा शिकायतें प्राप्त हुई हैं जिनमें स्पष्ट रूप से प्रधानमंत्री मोदी पर आरोप लगाया है कि उन्होंने कांग्रेस पर अल्पसंख्यकों को बढ़ावा देने का आरोप लगाकर आदर्श चुनाव आचार संहिता का उल्लंघन किया है।

कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे को भेजे गए नोटिस में भाजपा से 19 अप्रैल को प्राप्त शिकायती प्रतिवेदन का उल्लेख किया है। दोनों नोटिसों में चुनाव आयोग ने कहा है कि स्टार प्रचारक व्यक्तिगत रूप से उनके द्वारा दिए भाषणों के प्रति व्यक्तिगत रूप से ही जिम्मेदार रहेंगे, तथापि आयोग जैसा केस होगा उसकी स्थिति के आधार पर समय-समय की सूचना नहीं मिली है।

- **विदेश मंत्रालय ने मीडिया को बताया कि, इस संबंध में रूस व ईरान की सरकारों से वार्ता चल रही है।**

ब्रीफिंग में यह जानकारी दी। राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार अजीत डोभाल की रूस यात्रा एवं रूसी सेना में फंसे भारतीयों को सेवा मुक्त करके स्वदेश लाने से संबंधित एक सवाल के जवाब में जायसवाल ने कहा, हमारे राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार सुरक्षा मामलों के लिए जिम्मेदार उच्च पदस्थ अधिकारियों की 12वीं अंतरराष्ट्रीय बैठक में भाग लेने के लिए सेंट पीटर्सबर्ग में है और उन्होंने इसके अलावा कई अन्य बैठकें कीं।

कल्पना सोरेन गांडेय विधानसभा सीट से चुनाव लड़ेंगी

- **कल्पना सोरेन झारखंड के पूर्व मुख्यमंत्री हेमन्त सोरेन की पत्नी हैं, जो एक जमीन घोटाले के केस में ई.डी. की गिरफ्त में हैं।**
- **कल्पना सोरेन के विधानसभा चुनाव लड़ने की खबर से यह चर्चा जोरों पर है कि, अगर वे चुनाव जीतीं तो झारखंड की नई मुख्यमंत्री बनेंगी। फिलहाल मुख्यमंत्री की कुर्सी चंपई सोरेन के पास है।**

गांडेय विधानसभा सीट से हेमंत सोरेन की पत्नी कल्पना की उम्मीदवारी के बारे में झारखण्ड मुक्ति मोर्चा पार्टी निर्णय लेगी। चंपई ने ये भी कहा था कि अगर कल्पना विधानसभा चुनाव लड़ती है और जीतती है, तो पार्टी तय करेगी कि क्या वे मुख्यमंत्री बनेंगी या नहीं।

झारखंड मुक्ति मोर्चा के विधायक सरफराज अहमद ने कुछ महीने पहले गिरिडीह जिले में स्थित गांडेय विधानसभा सीट से इस्तीफा दे दिया था जिस कारण यह सीट खाली हुई है।

गांडेय विधानसभा सीट पर उपचुनाव 20 मई को होगा।

वॉट्सऐप से सूचनाएं देगा सुप्रीम कोर्ट

-जाल खंबाता-

-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-

नई दिल्ली, 25 अप्रैल। चीफ जस्टिस ऑफ इंडिया (सी.जे.आई.) ने गुरुवार को घोषणा कर कहा कि, सुप्रीम कोर्ट कांज लिस्ट, मुकदमा दाखिल होने व केस की लिस्टिंग से सम्बंधित सूचनाएं वकीलों को वॉट्सऐप के माध्यम से देगा।

एक कांज लिस्ट में किसी विशेष दिन को कोर्ट में सुनवाई के लिए मुकदमों की सूची होती है।

शीर्ष कोर्ट के मुख्य न्यायाधीश ने कहा कि, "सुप्रीम कोर्ट के 75 वें

- **सुप्रीम कोर्ट के चीफ जस्टिस डी.वाय. चंद्रचूड़ ने गुरुवार को घोषणा की कि, अब वकीलों को कांज लिस्ट, केस फाइलिंग और केस लिस्टिंग की जानकारी वॉट्सऐप से दी जाएगी।**

स्थापना वर्ष के अवसर पर हमने यह एक छोटी सी नई शुरुआत की है। इस कदम का बहुत बड़ा प्रभाव पड़ने की संभावना है।

वॉट्सऐप मैसेज्जर हमारे दैनिक जीवन का सर्वव्यापी हिस्सा बन गया है और यह सूचना प्रसारण के लिए एक शक्तिशाली उपकरण बन गया है। सब तक न्याय की पहुंच के अधिकार को मजबूती प्रदान करने तथा न्यायिक प्रणाली में पारदर्शिता को बढ़ाने के लिए, सुप्रीम कोर्ट ने अपनी आई.टी. सर्विसेज के साथ वॉट्सऐप मैसेजिंग सेवा का एकीकरण करने की घोषणा की है।

बहुचर्चित बाड़मेर ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

निर्दलीय प्रत्याशी रविंद्र सिंह भाटी के लिए चुनौती बड़ गई है। आर.एल.पी. नेता गजेंद्र चौधरी ने कहा कि, हमारी पार्टी का प्रदेश में कांग्रेस के साथ गठबंधन हुआ है, लेकिन बाड़मेर में कांग्रेस के बड़े नेताओं को यह गठबंधन पसंद नहीं है, इसी के चलते आर.एल.पी. के कार्यकर्ताओं को मान-सम्मान नहीं दिया गया।

उन्होंने कहा कि, इन नेताओं ने गठबंधन के तहत आर.एल.पी. सुप्रीमो हनुमान बेनीवाल की एक भी सभा नहीं करवाई। आखिरकार, आर.एल.पी. कार्यकर्ताओं ने बाड़मेर में भाजपा प्रत्याशी कैलाश चौधरी को समर्थन देने का एलान किया है।

रायबरेली से ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

के पक्ष में माहौल बनने में मदद मिलेगी। वरुण को पीलीभीत से टिकट नहीं देने के बाद, भाजपा नेटवर्क, कथित तौर पर, पिछले कुछ दिनों से उन पर रायबरेली से चुनाव लड़ने के लिए जोर डाल रहा है। समझा जाता है कि, भाजपा अध्यक्ष जे.पी. नड्डा, गृह मंत्री अमित शाह और प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने वरुण को यह प्रस्ताव दिया है। माना जाता है कि, वरुण ने बड़ी विनम्रता और दृढ़ता से इस प्रस्ताव को अस्वीकार कर दिया है।

वरुण को रायबरेली से चुनाव लड़ने का प्रस्ताव देकर भाजपा उन पर उपकार नहीं कर रही है। अगर वरुण, प्रस्ताव स्वीकार करके, प्रियंका से हार जाते हैं तो उनकी राजनीतिक प्रसंगिकता और प्रतिष्ठा को भारी हानि पहुंचेगी। अगर वह जीत जाते हैं तो गांधी परिवार में दरारें, ज़्यादा स्पष्ट रूप से उजागर हो जायेंगी। प्रियंका और वरुण यद्यपि, विरोधी खेमों में रहे हैं लेकिन, कथित तौर पर, दोनों के बीच सौहार्दपूर्ण और स्नेही रिश्ता बना हुआ है।

पूफ है तो ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

पेपर लोक में शामिल होने के आरोप पर गहलोत ने कहा कि, अगर प्रधानमंत्री के पास इसका पूफ है, तो बताएं। बिना पूफ के प्राइम मिनिस्टर बोलते रहते हैं। इसमें कोई दम नहीं है। नाम तो किसी का भी ले सकते हैं।

पेपर लोक तो गुजरात और यूपी में भी हुए हैं। उन पर प्रधानमंत्री का क्या कहना है? गहलोत ने कहा कि, अगर पेपर लोक में किसी का हाथ है, तो एक सा व्यवहार होना चाहिए, हमने कार्रवाई की है। प्रधानमंत्री बुरी तरह से घबराए हुए हैं, चिंतित हैं। उनसे कुछ भी बुलाया जा सकता है। लाल डायरी भी इसका एक उदाहरण था।

उल्लेखनीय है कि, एक दिन पहले ही पूर्व मुख्यमंत्री अशोक गहलोत के ओ.एस.डी. रहे लोकेश शर्मा ने जयपुर में मीडिया के सामने फोन टैपिंग के ऑडियो को लेकर गंभीर आरोप लगाए थे। इसके अलावा लोकेश शर्मा ने पेपर लोक, ग्रामीण और शहरी ओलंपिक, कोरोना काल में मेडिकल संसाधन खरीद में हुए भ्रष्टाचार के भी आरोप लगाए।

‘मुझे आपसे मिलकर हमारा न्याय पत्र समझाने में खुशी होगी’

नयी दिल्ली, 25 अप्रैल। कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे ने कहा है कि, प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी कांग्रेस के घोषणा पत्र को लेकर बार-बार गलत बयान दे रहे हैं इसलिए पार्टी का घोषणा पत्र समझाने के लिए उन्होंने मोदी को पत्र लिखकर मिलने का समय मांगा है।

खड़गे ने कहा कि, प्रधानमंत्री से मित्रकर वे कांग्रेस के घोषणा पत्र के बिन्दुओं की वस्तुस्थिति स्पष्ट करके यह सुनिश्चित करना चाहते हैं कि, अगली बार देश के प्रधानमंत्री कोई गलत बयान न दें। खड़गे ने कहा कि मोदी ने चुनाव प्रचार के दौरान कांग्रेस पर संघर्ष छीनकर बांटने और 'विरासत कर' संबंधी आरोप लगाए हैं और इसी को लेकर उन्होंने प्रधानमंत्री को यह पत्र लिखा है।

उन्होंने प्रधानमंत्री को पत्र में लिखा है कि, कांग्रेस न्याय पत्र का

- **कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे ने प्रधानमंत्री मोदी को पत्र लिखकर मिलने का समय मांगा।**

लक्ष्य युवाओं, महिलाओं, किसानों, मजदूरों और सभी जाति एवं समुदायों के, हाशिए पर रहने वाले लोगों को न्याय प्रदान करना है। आपके सलाहकार उन चीजों के बारे में आपको गलत जानकारी दे रहे हैं जो हमारे घोषणा पत्र में लिखी ही नहीं हैं। मुझे व्यक्तिगत रूप से मिलकर आपकी हमारे न्याय पत्र को समझाने में बेहद खुशी होगी ताकि देश के प्रधानमंत्री के रूप में आप कोई भी गलत बयान न दें।

पटना के होटल में आग, 6 की मौत, 20 घायल

पटना, 25 अप्रैल। बिहार की राजधानी पटना के कोतवाली थाना क्षेत्र में पटना जंक्शन के पास एक होटल में गुरुवार सुबह अचानक आग लगने से छह लोगों की मौत हुई तथा 20 लोग शूलसकर घायल हो गए।

नगर पुलिस अधीक्षक (मध्य) चंद्र प्रकाश ने पटना जंक्शन के पास, पाल होटल में आग लगने से छह लोगों की मौत होने की पुष्टि की है। उन्होंने बताया कि मृतकों में तीन पुरुष और तीन महिला हैं, जिनकी तत्काल पहचान नहीं हो सकी है।

पुलिस सूत्रों के अनुसार, प्रथमदृष्टया आग लगने का कारण शॉर्ट सर्किट है। आग लगने के बाद होटल में रखे सिलेंडर में भी विस्फोट हुआ, जिससे आग और भड़क गई। देखते ही देखते आग चार मंजिला भवन के सभी तल पर फैल गई और पास वाली बिल्डिंग को भी अपनी जद में ले लिया।

अखिलेश यादव कनौज से लोकसभा चुनाव लड़ेंगे

अखिलेश ने गुरुवार दोपहर इंडिया गठबंधन के प्रत्याशी के तौर पर नामांकन भरा

कनौज, 25 अप्रैल। समाजवादी पार्टी (सपा) अध्यक्ष अखिलेश यादव ने गुरुवार दोपहर कनौज लोकसभा सीट से गठबंधन प्रत्याशी के तौर पर चार सैट में अपना नामांकन दाखिल किया।

इस मौके पर सपा के प्रमुख राष्ट्रीय महासचिव प्रो रामगोपाल यादव, सपा जिलाध्यक्ष कलीम खान, पूर्व विधायक कल्याण सिंह दोहरा और पार्टी के प्रदेश सचिव आकाश शाक्य प्रस्तावक के रूप में मौजूद रहे। इससे पहले सपा अध्यक्ष ने एक्स पर अपने नामांकन की एक पुरानी तस्वीर पोस्ट करते हुये लिखा, " फिर इतिहास दोहराया जायेगा, अब नया भविष्य बनाया जायेगा।" अखिलेश के चुनाव मैदान में उतरने के फैसले का

- **कनौज में सपा प्रमुख अखिलेश के सामने भाजपा प्रत्याशी और मौजूदा सांसद सुब्रत पाठक मैदान में हैं। सपा यहां से सात बार चुनाव जीत चुकी है।**
- **दो दिन पहले सपा ने कनौज से तेज प्रताप का नाम घोषित किया था, पर अब अखिलेश खुद मैदान में हैं।**

स्वागत करते हुये भाजपा उम्मीदवार और मौजूदा सांसद सुब्रत पाठक ने कहा कि, अब मुकाबला बराबरी का हुआ है। अगर तेज प्रताप उतरते तो यह मैच भारत नेपाल की तरह एकतरफा होता मगर अब यह मुकाबला भारत पाकिस्तान मैच की तरह रोमांचक होगा।

गौरतलब है कि, सपा ने दो दिन

पहले तेज प्रताप यादव को कनौज सीट से उम्मीदवार घोषित किया था मगर कार्यकर्ताओं की मांग पर अखिलेश ने बुधवार को स्वयं इत्र नगरी के चुनाव क्षेत्र से सर्वेक्षण कर्ताओं, क्षेत्रीय प्रबंधकों, सभा आयोजकों और इनमें और भी लोग शामिल थे, ने खुलासा किया कि उन्हें उनके कार्य के बदले में नकद भुगतान किया गया था।

इस बीच, शीर्ष अदालत ने ई.डी. द्वारा दाखिल एफिडेविट के जवाब में अरविन्द जेजरीवाल के नेतृत्व वाली पार्टी ने ई.डी. पर आरोप लगाया कि जाँच एजेंसी "झूठ बोलने की मशीन बन गई है।" जेजरीवाल ने शीर्ष अदालत में तथ्यकथित शराब नीति घोटाला से उत्पन्न मनी लॉन्ड्रिंग केस में उनको गिरफ्तार किया जांने को चुनौती दी थी, इसके जवाब में ई.डी. ने शीर्ष अदालत में जवाब के तौर पर एक शपथ पत्र दाखिल किया है, इसमें

रहते हैं। इन्हेंरिटैन्स की परिकल्पना समाज के सामाजिक पैटर्न से सम्बद्ध है। विचारधारा का वह सिद्धांत था जिसमें समाज की सभी उत्पादक सम्पत्तियों के सामूहिक मालिकाना हक की बात थी। यह प्रयोग सिविलियन यूनियन और माओ के चीन में किया गया था, जहाँ सभी लाभदायक सम्पत्तियाँ देश की होती थीं।

इस विचार ने विभिन्न देशों की अर्थव्यवस्थाओं को तबाह करके रख दिया था। स्टालिन ने भू-आधिकारों और व्यक्तिगत कृषि जोत को समाप्त कर दिया था, जिसके कारण कृषि उत्पाद में भारी कमी आई और भूख से मौतें होने लगीं।

एस्टेट ड्यूटी का विचार भारत में खासतौर से निंदनीय है। यहाँ पैतृक सम्पत्ति एक नैसर्गिक प्रक्रिया मानी जाती है। इसी तरह से मृत्यु कर की परिणति अनेकानेक मानवतावादी उदार दानों से हो सकती है जिसके लाभार्थी हमेशा मजे करते रहेंगे। तो क्यों नहीं प्रोशे-सीधे कर शपथ पत्र दाखिल किया है, इसमें

MARUTI SUZUKI

NEXA

YOU CANNOT MISS THIS.

Avail exciting offers on NEXA Range of Cars.

CREATE. INSPIRE.



"VISIT YOUR NEAREST NEXA DEALERSHIP TO GET EXCITING OFFERS UP TO ₹ 87 000"**

Scan to explore
NEXA World



Scan to chat
on WhatsApp



AJMER: NEXA MAKHUPURA (NAVNEET MOTORS PH: 9116116501, 9116116502), **NEXA VAISHALI NAGAR** (AJMER AUTO PH: 9694541201, 9314391004).

Contact us at **1800-200-[6392]**, **1800-102-[NEXA]** and visit **www.nexaexperience.com** to book online.

*Terms & conditions apply. Features and accessories shown may not be part of standard fitment. Black glass shade on the vehicle is due to the lighting effect. Images used are for illustration purposes only. All offers are brought to you by NEXA dealers only. Offers may vary subject to the model and variant purchased. Maruti Suzuki reserves the right to withdraw offers at any point in time without any advance notice. All offers are applicable till 30th April'24 or till stocks last. Maruti Suzuki Smart Finance is now available pan-India. Maruti Suzuki Subscribe available only in selected cities.